
Μεταναστεύσεων 
συνέχεια. 

Κ. Μεγαλοκονόμος ΣΕΛ. 
6

Η εικόνα 
της Παναγίας Αγκαράθου 
στα Κύθηρα. 

Γ. Ν. Νικηφοράκης ΣΕΛ. 
11

Η επιδημία 
συνεχίζεται η ανησυχία 
παραμένει. ΣΕΛ. 

3

Ελλείψεις σε εργατικά 
χέρια, αρρυθμίες 
στην οικοδομή, 
ανατιμήσεις. ΣΕΛ. 

16

Πόσο νερό θέλουμε;
ΗΡΘΕ φουριόζος για βροχή ο 

Φεβρουάριος, μετά από ένα απρό-
βλεπτα καλό Ιανουάριο και όσοι 
εξακολουθούν να είναι ευαίσθητοι 
γι’  αυτό που λέμε ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ και 
έχουμε μάθει να μην το σεβόμαστε 
καθόλου, άρχισαν να αισιοδοξούν ότι 
και φέτος μπορεί να την βγάλουμε τη 

χρονιά. Ποία όμως είναι η πραγματι-
κότητα; Και τι πρέπει να περιμένου-
με ακόμη για να αρχίσουμε να λέμε 
«Δόξα τω Θεώ», αφού δεν έχουμε 

ξεφύγει από το «Βόηθα Παναγία»; 
Κατ’  αρχάς θα θυμίσουμε για μία 
ακόμη φορά τη, σχετικά άγνωστη 
στο νησί μας, παροιμία που έχουμε 
ξαναγράψει. Λέει ο σοφός λαός, από 
τις εποχές που η βροχή ήταν σχεδόν 
κάτι το δεδομένο και οι ξηρασίες 
σπάνιες: «οπού ‘κλασε στην εκκλη-
σιά κι όπου ‘πε «πάλι βρέχει» ανα-
σασμό ‘πο το Θεό ποτέ του να μην 
έχει!». Τι θέλει να πει η παροιμία; Ότι 
το νερό ποτέ δεν επαρκεί και οι ανά-
γκες πάντα απαιτούν περισσότερο. 

Θεωρούσαν οι «παλαιοί», όπως έλε-
γαν τους έμπειρους και σοφούς από 
τη ζωή για το παρελθόν, ότι, όσο νερό 
και να πέσει δεν φθάνει. Ακριβώς 

κάτι παρόμοιο εννοεί και η παροιμία 
για τη λεμονιά, που λέει: «η λεμονιά 
αν δεν ντρεπόταν θα γύρευε νερό 
και το Γενάρη!». Και τώρα, που σας 
θυμίσαμε τις παροιμίες να πάμε και 
στην αφορμή με τα πανηγύρια για 
τον καταρράκτη της Φόνισσας στο 
Μυλοπόταμο, που κατέβαζε πλημμύ-
ρα μία μέρα (3 Φεβρουαρίου) και συ-
γκέντρωσε πλήθος ανθρώπων, που 
είχαν τρομάξει (και δικαίως) από την 
ξηρασία, που είναι η τρίτη ή η τέταρτη  

«ΚΑΡΦΏΜΑΤΑ»
Μία ενδημική βαριά νόσος

Η πρόσφατη αναφορά σε δύο 
«καρφώματα» από ανώνυμους, που 
έστειλαν αναφορές στις αρχές για δύο 
συγκεκριμένα θέματα, έκανε να ξανα-
φουντώσουν οι συζητήσεις σχετικά με 
την καταδικαστέα αυτή μέθοδο παρέμ-
βασης. Ας δούμε λίγο το θέμα. Κατ’  
αρχάς, την πρώτη από τις πρόσφατες 
περιπτώσεις, κατήγγειλε στο κοινό η 
Μείζων αντιπολίτευση στο Δ.Σ. και 
αναφέρεται σε αναφορά  με την υπο-
γραφή «αγανακτισμένοι πολίτες» με 
την οποία καταγγέλλεται μη κατονομα-
ζόμενος (στην ανακοίνωση) επιχειρη-
ματίας για πολεοδομικές και άλλες πα-

ραβάσεις. Πριν μερικούς μήνες είχαν 
ακουστεί και τότε φήμες για τον ίδιο 
επιχειρηματία, αλλά δεν είναι βέβαιον 
αν πρόκειται για την ίδια περίπτωση ή 
έχουμε και άλλους «αγανακτισμένους» 
νεοτέρας κοπής. Η δεύτερη περίπτω-
ση είναι πιο πρόσφατη και έχει σχέση 
με τη διοργάνωση αγώνων ποδηλάτου 
για όλες τις ηλικίες στα Φριλιγκιάνικα 
και η ανώνυμη καταγγελία αφορούσε, 
κυρίως, την έλλειψη αδείας από τις 
αρχές και την είσπραξη μικρής αξίας 
εισιτηρίου (5€) για κάθε έναν από τους 
συμμετέχοντες, το σύνολο των οποίων 

Προς τη Βουλή η ρύθμιση 
για δασωθέντες αγρούς

Σύμφωνα με εκτενές ρεπορτάζ 
της Μάχης Τράτσα στον Οικονομικό 
Ταχυδρόμο, για την Άνοιξη οδεύ-
ει η ρύθμιση για τους δασωθέντες 
αγρούς (έχουμε γράψει σχετικά) ένα 
θέμα που ενδιαφέρει πολύ τα Κύθη-
ρα. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ (δη-
μοσιεύεται ολόκληρο στην ηλεκτρο-
νική μας έκδοση) βρέθηκε λύση για 
τη διευθέτηση του σοβαρού αυτού 
προβλήματος, το οποίο τα «Κ» έχουν 
αναδείξει από τα πρώτα θέματα που 
απασχολούν πολλούς ιδιοκτήτες.

Σύμφωνα με την προτεινόμενη 
ρύθμιση, όπως έχει διαμορφωθεί 

μέχρι στιγμής, η αγροτική χρήση της 
κάθε ιδιοκτησίας θα πρέπει να απο-
δεικνύεται από τις αεροφωτογραφί-
ες του 1945 ( ή, εφόσον αυτές δεν 
είναι ευκρινείς, με εκείνες του 1960). 
Μάλιστα, προκειμένου να ενισχυθεί 
η διαπίστωση της αγροτικής χρήσης 
θα μπορούν ως αποδεικτικά στοιχεία 
να χρησιμοποιούνται ενδεχομένως 
και άλλα έγγραφα, όπως συμβόλαια, 
μισθωτήρια κλπ.

Για αυτές τις εκτάσεις που θα 
αποδεικνύεται η αγροτική χρήση στο 
παρελθόν, αλλά σήμερα καλύπτο-

Τελικά θα μείνουν τα «άγρια» 
να διώξουν τα ήμερα;

Έχουμε βαρεθεί κι εμείς να γρά-
φουμε κι εσείς να διαβάζετε για τα 
άγρια, τουτέστιν αδέσποτα ζώα, τα 
οποία κάθε χρόνο καταστρέφουν σο-
διές, περιβόλια, ελαιώνες και γενικά 
περιουσίες χωρίς να επιλαμβάνεται 
κανείς να ληφθούν μέτρα για τη μάστι-
γα αυτήν. Δεν είναι λίγοι όσοι εγκατέ-
λειψαν μποστάνια και καλλιέργειες και 
τραβούσαν τα μαλλιά τους, όταν είδαν 
τις ελιές τους ξεράδια. Το Νοέμβριο 
που πέρασε αναμενόταν η προϊσταμέ-
νη Γεωργίας της Περιφέρειας κυρία 

Στ. Ράπτη να έρθει στα Κύθηρα μαζί 
με υπηρεσιακούς παράγοντες και να 
εξετάσουν τις διαθέσιμες λύσεις, όμως 
η επίσκεψη αναβλήθηκε. Κρίμα, γιατί 
είναι από τους ανθρώπους που και το 
θέμα γνωρίζει και διάθεση επίλυσης 
έχει. Είχαμε μάλιστα αναφέρει και τις 
επιστολές που είχαν σταλεί από την 
Εγχώριο και τον κ. Βενάρδο και τις κι-
νήσεις του Αντιδημάρχου κ. Κομηνού. 
Η Εγχώριος απέστειλε, εκτός από τους 
άλλους αρμοδίους που είχαμε αναφέ-

ΝΈΕΣ ΔΙΑΡΡΉΞΕΙΣ, 
ΕΝΤΕΊΝΕΤΑΙ Η ΑΝΗΣΥΧΊΑ. 

Άφαντοι πάλι οι δράστες!
Είχαμε αναφερθεί τον περασμέ-

νο μήνα για μία διάρρηξη οικίας στην 
Καρβουνάδα από την οποία αφαιρέ-
θηκε σημαντικό χρηματικό ποσό (οι 
πληροφορίες μιλούν για 7.000 ευρώ, 
αλλά και τιμαλφή, ενώ είχαν αναστα-
τώσει όλο το χώρο) και είχαμε διερω-
τηθεί αν ξανάρχισαν οι προ ετών ιστο-
ρίες, που είχαν δημιουργήσει μεγάλη 
ανησυχία το νησί και οι οποίες έμειναν 
τελικά χωρίς συνέχεια, καθώς η Αστυ-
νομία δεν κατόρθωσε τότε να βρει 
άκρη. 

Λίγο αργότερα είχαμε μπαράζ δι-
αρρήξεων. Στα Φράτσια, βρέθηκε από 
μία γυναίκα το σπίτι της άνω κάτω μετά 
από ολιγόωρη απουσία της. Δεν έγι-
νε γνωστό τι ακριβώς  έγινε στο σπίτι 
αυτό. Εκεί που είχαμε συντονισμένη 
«επίθεση» είναι οι ναοί, ειδικά αυτοί 
που δεν είναι κοντά σε κατοικημένους 
χώρους. Συγκεκριμένα βρέθηκαν να 
έχουν σπάσει τις πόρτες στους ναούς 

της Αγίας Ελέσας, του Αγίου Νικολάου 
Κρασά στα Μυρτίδια, του Αγίου Μάμα-
ντος κοντά στις Αλεξανδράδες και των 
Αγίων Ακινδύνων στο Στραπόδι. Από 
τους ναούς αυτούς δεν προέκυψε 

Μερικές παρατηρήσεις και η ωμή πραγματικότητα

Ο καταρράκτης στο Μυλοπόταμο. Η χαρά κράτησε λίγο. 
Ή, όπως λέει η παροιμία: «Τρεις μέρες κρατά το θάμα 

κι άλλες τρεις το παραθάμα»! (Φωτ. Π. Μπαχτής)
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! στη σελ. 3

! στη σελ. 4

! στη σελ. 6

ΦΕΤΟΣ είναι αλήθεια ότι 
ο καιρός μέχρι τώρα μας 
έκανε πολλά κόλπα και κα-
νείς δεν μπορεί να γνωρίζει 
τι μάς επιφυλάσσει για τη 
συνέχεια. Οι δυνατοί άνεμοι 
είχαν ως αποτέλεσμα, πολ-
λές φορές, να μείνουν ανε-
κτέλεστα τα δρομολόγια των 
πλοίων ή, πολύ πιο συχνά, 
να έχουν μεγάλες αλλαγές. 
Οφείλουμε να αναφέρουμε 
ότι η συμπεριφορά των δύο 
εταιρειών που εξυπηρετούν 
τα Κύθηρα και των πρακτο-
ρείων τους ήταν άψογη στην 
εξυπηρέτηση των επιβατών  
και η ενημέρωση έγκαιρη 
και πλήρης. Επειδή όμως οι 
αλλαγές δεν οφείλονταν πά-
ντα σε απαγορευτικά, κάτι 
που γινόταν ήδη από το 2017, 
έχουμε να κάνουμε μερικές 
προτάσεις, οι οποίες είναι 
καλό να μελετηθούν και από 
το υπουργείο Ναυτιλίας. 
Όσον αφορά το πλοίο της 
γραμμής του Πειραιά, στις 
περισσότερες των περιπτώ-
σεων αλλαγής δρομολογίων 
ή ακύρωσης δεν είχαμε απα-
γορευτικά. Όμως, και με την 
νυν εταιρεία, αλλά και πριν, 
το πρόβλημα ήταν έντονο. 
Και αυτό οφειλόταν στο 
είδος και το μέγεθος του 
πλοίου. Είναι αλήθεια ότι το 
κανάλι Αντικυθήρων-Κρήτης 
είναι ο κακός δαίμονας των 
ακτοπλόων και για το λόγο 
αυτόν φροντίζουν, όταν 
δουν κακοκαιρία, για την 
οποία οι ίδιοι από την πείρα 
τους, γνωρίζουν ότι θα δημι-
ουργήσει προβλήματα,  να 
λάβουν μέτρα πριν από τα 
απαγορευτικά, ακόμη και αν 
αυτά στη συνέχεια δεν εκδο-
θούν. Και, για να πούμε την 
αλήθεια, ορθώς έπρατταν 
και πράττουν γιατί με τον 
τρόπο αυτόν προστατεύουν 
τον κόσμο και προσφέρουν 
ασφάλεια. Όμως, εφ’ όσον 

! στη σελ. 5

! στη σελ. 7

! στη σελ. 4

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



Γεννήσεις
Την 1η Φεβρουαρίου γέννησε κο-

ριτσάκι  στο ΙΑΣΩ η  Κατερίνα Σουρή, 
σύζυγος Παναγιώτη Μαυρουδή.

Στις 8 Φεβρουαρίου γέννησε αγο-
ράκι στο ΜΗΤΕΡΑ η Καλή Γρ. Ανδρο-
νίκου, σύζ. Μιχ. Τσαρδάκα.

Να τους ζήσουν.
Θάνατοι

Πέθανε στις 24 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 91 ετών και κηδεύτηκε στο Β’ 
Νεκροταφείο Αθηνών η Ιόλη Ι. Κρί-
θαρη από τον Καραβά. Στα παιδιά της 
τα εγγόνια και τα δισέγγονα και τους 
λοιπούς συγγενείς της, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 31 Ιανουαρίου στο 
Σίδνευ της Αυστραλίας, σε ηλικία 97 
ετών ο Παναγιώτης Φαρδούλης 
(Καλογρίδης) από τον Ποταμό. Στους 
οικείους του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 88 ετών ο Σταύρος Στούμπος 
και κηδεύτηκε στα Αρωνιάδικα. Στους 
οικείους του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 
69 ετών και κηδεύτηκε από την Πα-
ναγία Δέσποινα στον Καραβά στις 4 
Φεβρουαρίου η Αργυρώ Σκέτα. Στο 
σύζυγό της Νίκο και το γιο της Αιμίλιο 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 5 Φεβρουαρίου στην 
Αγία Πελαγία σε ηλικία 80 ετών και 
κηδεύτηκε στον Ποταμό η Ελευθερία 
Φαρδούλη. Στους οικείους της θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Ιανουαρίου στη 
Θεσσαλονίκη σε ηλικία 97 ετών και 
κηδεύτηκε στην Παλ. Φώκαια Χαλκι-
δικής ο Κωνσταντίνος Γλυτσός από 
τα Αντικύθηρα. Στη σύζυγό του θερμά 
συλλυπητήρια. (Ι.Γλυτσός)

Πέθανε στις 11 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 90 ετών και κηδεύτηκε από τον 
εσταυρωμένο στη Χώρα η Κατίνα, 
χήρα Νικ. Κουσουρή. Στα παιδιά της 
Σπύρο και Μανώλη, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 87 ετών η Ευανθία χήρα Π. 
Μαρσέλου και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Γεώργιο Καρβουνάδων. Στα παι-
διά της, Γιώργο, Δημήτρη και Άννα, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Φεβρουαρίου 
μετά άνιση μάχη με τον κορωνοϊό 
και σε ηλικία 74 ετών ο γνωστός για-
τρός-ουρολόγος Μάνος Περάκης 
και κηδεύτηκε από το Νεκροταφείο 
Σχιστού. Στη σύζυγό του Πόλυ και την 
κόρη του Εβίτα, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 92 ετών και κηδεύτηκε από τους 
Αγίους Αναργύρους στα Φατσάδικα η 
Αικατερίνη χήρα Κ. Φατσέα. Στο γιο 
της Γιώργο και τις κόρες της Γεωργία, 
Νικολέττα και Αντωνία, οικογενεια-

κώς, θερμά συλλυπητήρια.
Πέθανε στην Αθήνα στις 18 Φε-

βρουαρίου σε ηλικία 100 ετών και 
κηδεύτηκε στον Ποταμό η Γρηγορία 
Φαρδούλη-Καλογρίδη. Στα παιδιά 
της, Γιάννη και Ματούλα, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 21 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 97 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Σπυρίδωνα στις Καλοκαιρινές ο 
Γιώργος Χριστόφορος. στη σύζυγό 
του Αρχοντούλα και τα παιδιά του, Μα-
ρίkα και Χαράλαμπο, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 97 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Εσταυρωμένο στη Χώρα ο Κοσμάς 
Παστός. Στη σύζυγό του Άννα, την 
κόρη του Ειρήνη, τους γαμπρούς του, 
τα εγγόνια του και τους λοιπούς οικεί-
ους του, θερμά συλλυπητήρια.

Ηρωίδα μου, αγρότισσα, γυναί-
κα της υπαίθρου

Ο καθένας έχει έναν ήρωα, μια 
ηρωίδα στη ζωή, για μένα ηρωίδα 
ήσουν εσύ.

Εσύ, που ξύπναγες αχάραγα ακό-
μη, για να φύγεις από το σπίτι και να 
επιστρέψεις αργά το βράδυ. Από το 
σπίτι στο χωράφι και πάλι πίσω.

Χειμώνα, καλοκαίρι, με λιοπύρι και 
με κρύο, με χέρια ροζιασμένα και πρό-
σωπο ρυτιδιασμένο. Με καλή σοδειά, 
γέλαγε-έλαμπε από χαρά  όλο το σπίτι. 

Μητέρα, σου έλεγα, δούλεψες 
σκληρά στη ζωή σου. Απάντηση: Δεν 
κουραζόμουνα, όταν έκανα οικογένεια δεν είχαμε σιδερωστία, αλλά δου-
λεύαμε τη γη με τσαγανό. Αυτή η γη σήμερα τραγουδά βουβά το πέρασμά 
σου.

Ηρωίδα  της τραχιάς, αληθινής ζωής, πραγματική γυναίκα, πρότυπο 
συζύγου και μάνας. Έζησες ηρωικά και αγωνιστικά.

Δεν κατάφερες να τελειώσεις το  Δημοτικό, αλλά είχες περίσσεια καλ-
λιέργεια ψυχής  και καθαρότητα  πνεύματος.

Αγάπησες με πάθος τη ζωή  και ο χρόνος στάθηκε γενναιόδωρα μαζί 
σου.  Ήσουν ακμαία και στα 100 σου.

Αποτελείς μέρος της ιστορίας του  χωριού. Όπως αυτή γράφεται στη 
μνήμη των ανθρώπων.

Φεύγεις ειρηνικά, στο βλέμμα μας είδες αγάπη και συμπόνια.
Αφήνεις πίσω σου μνήμες, πολλές και αγαπημένες. 
Αφήνεις την ιστορία σου και  μια  αθόρυβη, δωρική  πορεία μέσα στο 

χρόνο.
Μένουν πίσω  τα παιδιά σου, τα εγγόνια και τα δισέγγονά σου. 
Θα σε θυμόμαστε για πάντα με αγάπη. Καλό ταξίδι.

Γιάννης Φαρδούλης

Γρηγορία Φαρδούλη - Καλογρίδη

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
όσοι μας έδειξαν την αγάπη και 
αμέριστη συμπαράστασή τους 
στην απώλεια της αγαπημένης 
μας μητέρας και γιαγιάς ΑΙΚΑ-
ΤΕΡΙΝΗΣ ΦΑΤΣΕΑ.
Τα παιδιά της οικογενειακώς

Γεωργία, Αντωνία, 
Γιώργος και Νικολέτα

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Φίλη μου Κατίνα Κουσουρή 
Καλό σου Ταξίδι

Αγαπημένη μου Κατίνα,
Δεν ήταν πολύς καιρός που 

είχαμε μιλήσει στο τηλέφωνο. Πά-
ντα χαιρόμαστον να ακούμε η μιά 
την άλλη και πιό πολύ χαιρόμαστον 
όταν συναντιόμαστον   στα Κύθηρα 
και κουβεντιάζαμε καλοπροαίρετα 
και με αγάπη. ΄Ομως με είχανε πλη-
ροφορήσει πως πρόσφατα η υγεία 
σου δεν ήταν σε καλή κατάσταση και 
φυσικά ανησυχούσα περιμένοντας 
με ελπίδα  νέα από τους δικούς σου 
ανθρώπους ότι θα υπήρχαν καλές 
εξελίξεις. Δυστυχώς όμως Κατίνα 
μου ήταν θέλημα Θεού να ξεκουρα-
στείς και να γυρίσεις κοντά Του και 
κοντά στις αγαπημένες   σου ψυχές 
που είχαν φύγει πριν χρόνια γιά το 
μεγάλο ταξίδι.

Ας είναι αναπαυμένη  και η δική 
σου ψυχούλα Κατίνα μου. ‘Οσο ζω 

θα σε θυμάμαι γιά την καλωσύνη 
σου, την ζεστή σου φιλοξενία με τα 
υπέροχα τραταμέντα σου φτιαγμέ-
να από τα χεράκια σου και κυρίως 
γιά  τα λόγια αγάπης σου και τις  ευ-
χές σου. Σαν αστέρι που θα είσαι 
εκεί ψηλά φώτιζε τα παιδιά σου, τους 
συντρόφους τους ,τα εγγόνια σου 
και το δισεγγονάκι σου που με λαχτά-
ρα περίμενες, τους συγγενείς κυρί-
ως τα ανίψια σου  καθώς και  όσους 
σε αγάπησαν όπως σε αγάπησα κι 
εγώ.

Η φίλη σου και συγχωριανή σου
Νίνα Παπαναστασίου-Λουράντου

Νέοι επιστήμονες
Η Φυρού Ελένη του Μιχαήλ 

και της Μαρίας, το γένος Ραφα-
λέτου, αποφοίτησε με χαρακτη-
ρισμό «ΑΡΙΣΤΑ» από το τμήμα 
Εκπαιδευτικών Πολιτικών Μη-
χανικών της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. 

Ο παππούς Πελοπίδας και 
η γιαγιά Ελένη είναι πολύ πε-
ρήφανοι και της εύχονται καλή 
σταδιοδρομία.
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Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 

Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. 

Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχόμενα 
αγροτεμάχια, άρτια και οικο-
δομήσιμα, μη δασικά, στην πε-
ριοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισμού, οικοδομήσιμο 
με θέα. Τηλ. 6944 387979.



Επικίνδυνα φαινόμενα…

ΜΕΤΑ το τελευταίο μπαράζ διαρρήξεων στο νησί έχει εντα-
θεί η ανησυχία, τόσο σε μονίμους, όσο και σε αυτούς 

που έχουν σπίτια στα Κύθηρα, μία ανησυχία παρόμοια με αυ-
τήν που είχαμε προ δεκαετίας περίπου, όταν είχαμε, βέβαια, 
πολλά περιστατικά, τα οποία ουδέποτε εξιχνιάστηκαν. Αυτό 
ακριβώς το τελευταίο είναι που ανησυχεί περισσότερο. Το 
θέμα της εξιχνίασης ανάλογων περιστατικών στην Ελλάδα και 
δη στην Αθήνα, απασχολεί συχνά τον τύπο, που αναφέρει τα 
ποσοστά των εξιχνιάσεων κάθε είδους εγκλημάτων κατά της 
ζωής και της περιουσίας. Με την μεγάλη αύξηση της εγκλη-
ματικότητος, ειδικά μετά τη νομοθέτηση επιεικών ή και αστεί-
ων ποινών ήταν φυσικό τα αδικήματα αυτά να εκτιναχθούν. 
Σε αυτό, βέβαια, συνέτειναν και πολλοί άλλοι παράγοντες, 
όμως, σε σχέση με τα δικά μας εδώ, υπάρχουν ουσιώδεις 
διαφορές. Εδώ είχαμε, στην κατηγορία αυτήν μικροαδικήμα-
τα, ενώ στην υπόλοιπη χώρα από κλοπές, διαρρήξεις, ληστεί-
ες, φόνους και πολλά άλλα. Το εύρος της ανησυχίας όμως 
δεν μετριέται από το είδος των εγκλημάτων, αλλά από την 
εντύπωση που δημιουργείται σε μία κοινωνία εντελώς ασυ-
νήθιστη σε αυτά και η οποία αισθανόταν πάντα ασφάλεια. Αν 
το δούμε από αυτή τη σκοπιά ασφαλώς δεν έχει καμία σχέ-
ση η έλλειψη ασφάλειας στις πόλεις με εδώ. Όμως, αυτό  
που δημιουργεί την ανησυχία, που οδηγεί με ασφάλεια στην 
….ανασφάλεια είναι ότι, ακόμη και με τα χαμηλά ή υψηλότε-
ρα, αναλόγως, ποσοστά εξιχνίασης στην Αθήνα και αλλού, 
εδώ έχουμε σχεδόν μηδενική εξιχνίαση και εξ αυτού τίθεται 
και θέμα αστυνόμευσης. Ούτε στο προ ετών μπαράζ διαρρή-
ξεων είχαμε οποιαδήποτε σύλληψη ή παραπομπή, ούτε τώρα 
είδαμε (ακόμη…) κάτι ανάλογο. Ενδιάμεσα δεν ξεχνάμε την 
ανεύρεση προ 3 ετών δύο τριών φυτειών κάνναβης, εκ των 
οποίων η μία (2019) αφορούσε χιλιάδες δενδρύλλια. Καίτοι 
εδώ δεν επρόκειτο για μικροαδικήματα, αλλά για σοβαρότατη 
επιχείρηση καλλιέργειας ναρκωτικών, τίποτε δεν έγινε γνω-
στό για την πορεία των ερευνών, την ταυτότητα των δραστών 
και τη συνέχεια, έτσι που όλοι να θεωρούν ότι το θέμα έμεινε 
και αυτό στα ανεξιχνίαστα. Παράλληλα, βέβαια, η εμπορεία 
ναρκωτικών ουσιών δίνει και παίρνει κι εδώ είχαμε απλά κά-
ποιες συλλήψεις περιθωριακών «στελεχών» ή και χρηστών. 
Στην ουσία τα κυκλώματα φαίνεται να δρουν ανεξέλεγκτα ή  
τουλάχιστον αυτή η εντύπωση να δίνεται στον κόσμο.  Να 
θυμηθούμε επίσης πέρσι ότι δεν εξιχνιάστηκε η υπόθεση με 
τους βανδαλισμούς ενοικιαζομένων αυτοκινήτων στο αερο-
δρόμιο. Τώρα, με τις πρόσφατες περιπτώσεις, ακόμα και αν 
είναι ακριβές ότι μπορεί η πλέον σοβαρή από αυτές να μην 
συνδέεται με τις υπόλοιπες, αυτό δεν αλλάζει την εικόνα που 
σχηματίζουν οι πολίτες και το φόβο που διαχέεται παντού ότι 
μπορεί να έχουμε συνέχεια….
Και πάμε στο «διά ταύτα». Κάτι πρέπει να γίνει. Ανεξάρτητα 
αν ήταν λίγα «κρούσματα» ο αριθμός ανίχνευσης αυτού του 
είδους της παραβατικότητος δεν δικαιολογείται επ’ ουδενί 
τρόπω να πλησιάζει το …μηδέν! Σίγουρα κάτι συμβαίνει. Είναι 
μικρός ο αριθμός όσων ασχολούνται με αυτά; Δεν έχουν την 
κατάλληλη εκπαίδευση; Δεν έχει δοθεί όση βαρύτητα απαιτεί-
ται; Ειλικρινά δεν γνωρίζουμε. Προ ετών είχαμε αναφέρει ότι 
η πρότασή μας είναι να πάψουν περιοχές, όπως η δική μας, 
να δικαιολογούν πρωτοδιόριστους αξιωματικούς, καθώς, δεν 
πρέπει να λαμβάνεται υπ’ όψιν η χαμηλή εγκληματικότητα ή 
παραβατικότητα, αλλά η ανάγκη για το μεγαλύτερο δυνατόν 
βαθμό ασφαλείας των πολιτών. Σε μικρά τμήματα δεν έχουν 
την ευκαιρία της απόκτησης σημαντικής εμπειρίας οι νέοι με 
αποτέλεσμα να αναπαράγεται μία σειρά ελλείψεως εμπειριών, 
επιμόρφωσης και άλλων, για τα οποία δεν έχουμε τη γνώση 
να ασχοληθούμε. Εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να κρίνουμε 
εκ του αποτελέσματος και αυτό, στο πλείστον των περιπτώσε-
ων, κρίνεται ανεπαρκές. Αυτό βλέπουμε, αυτό λέμε, απηχώ-
ντας την κοινή γνώμη και μένει στις αρμόδιες υπερκείμενες 
αρχές να τα λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν αν δεν τις απασχολούν 
απλά οι καλύψεις κάποιων «κουτιών» στα οργανογράμματα!

Η επιδημία συνεχίζεται η ανησυχία παραμένει
Από τις αρχές Φεβρουαρίου άρ-

χισε κι εδώ η ραγδαία εξάπλωση της 
επιδημίας, πιθανότατα λόγω της επι-
κράτησης της παραλλαγής Ομικρον, 
η οποία μεταδίδεται με ασυνήθιστα 
ταχείς ρυθμούς. Και στο νησί μας ανα-
φέρονται δεκάδες περιπτώσεις, από 
μικρά παιδιά μέχρι ηλικιωμένοι, που 
παρουσίαζαν συμπτώματα και βρέθη-
καν θετικοί στον ιό. Το καλό είναι ότι 
η συντριπτική πλειοψηφία νόσησαν 
ελαφρά και σε μία μόνο περίπτωση 
έγινε αεροδιακομιδή στην Αθήνα, η 
οποία μάλιστα αφορούσε στενό φίλο 
και συνεργάτη της εφημερίδας μας, ο 
οποίος μεταφέρθηκε στο Θριάσιο Νο-
σοκομείο και έδωσε μεγάλη και άνιση 
μάχη με τον ιό. Εν τω μεταξύ είχαμε το 
φαινόμενο να βρεθούν θετικοί μέσα 
σε πολύ λίγες μέρες, ο Μητροπολί-
της, ο Δήμαρχος και ο Διοικητής του 
τοπικού Νοσοκομείου, οι οποίοι όμως  
εμφάνισαν ήπια συμπτώματα, όπως οι 
περισσότεροι. Το κακό στην περίπτω-
ση αυτού του ιού είναι ότι προσβάλλει 
αδιακρίτως και «επιλέγει» θύματα. 
Ίσως εκεί να οφείλεται η υψηλή θνητό-
τητα, η οποία επιμένει εδώ και δύο πε-
ρίπου μήνες. Εννοείται ότι η χαλάρω-
ση στην προσοχή που οφείλουν όλοι 
και στην τήρηση των υγειονομικών 
κανόνων είναι αναγκαίες συνθήκες 
για να αποφευχθεί μία μόλυνση  και  
οι όποιες επιπλοκές, που είναι απρό-
βλεπτες στον συγκεκριμένο ιό και τις 
μεταλλάξεις του. Δυστυχώς και στο 

νησί μας είχαν χαλαρώσει πολύ, τόσο 
η επαγρύπνηση, όσο και η τήρηση των 
μέτρων, καθώς είχαμε περιπτώσεις 
ακόμη και εκδηλώσεων πάσης φύσε-
ως, που δεν λαμβάνονταν καθόλου, 
ακόμη και στοιχειώδεις προφυλάξεις.

ΔΩΡΕΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ
Στέλιος και Ρούλα Βενέρη 8 

χαλιά εκκλησίας. Σπύρος  Ευ. Αυ-
γερινός ένα ψυγείο, Ανώνυμος 4 
ηλεκτρικές σκούπες, Αλίκη Γερα-
κίτη ένα χαλί εκκλησίας (διάδρο-
μος), Αντ. Χάρος 2 κιλά κερί.

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή 
του Ι.Ν. Αγίας Ελέσας επιθυμεί να 
ευχαριστήσει θερμά όλους τους 
δωρητές και τους εύχεται η Αγία 
Ελέσα να τους χαρίζει υγεία και 
κάθε καλό.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΩΡΕΩΝ 
ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ 

ΑΓΙΑΣ ΕΛΕΣΑΣ
Από 1 Ιανουαρίου 

έως 31 Δεκεμβρίου 2021

Αγγελική Μασσέλου	 €200
Γιώργος Χατζηπλής	 €200
Ανώνυμος		  €100
Αναστάσιος Μπάτας	 €100
Νικόλαος Μουζάκης	 €100
Άννα Μαργέτη		  €50

Δυστυχώς έχουμε κάθε μήνα προβλήματα με καταθέτες-συνδρομη-
τές, τους οποίους αδυνατούμε να ταυτοποιήσουμε, είτε λόγω μη αναγρα-
φής ονοματεπωνύμου στην κατάθεσή τους, είτε εξ αιτίας της αναγραφής 
άγνωστου σε μας επωνύμου, προφανώς λόγω κατάθεσης τρίτου προσώ-
που για λογαριασμό συνδρομητού.  Μέχρι σήμερα έχουμε προς διευκρί-
νηση:
7/12/2021   ΣΜΥΡΝΗΣ ΣΩΤ.		  €25	 ΕΘΝΙΚΉ
20/1/2022   Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη	 €25	 »
30/1/2022	 »	 »	 €30	 »
14/2/2022	 »	 »	 €25	 Alpha
14/2/2022  ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΥΡΟ (ασαφές επώνυμο)	 €25	 »

Παρακαλούμε για μία ακόμη φορά τους καταθέτες που πληρώνουν 
για λογαριασμό τρίτων να αναφέρουν το ονοματεπώνυμο του συνδρομη-
τή, γιατί χωρίς αυτό δεν μπορεί να ταυτοποιηθεί η συνδρομή και να σταλεί 
απόδειξη στο δικαιούχο.

Αναφέρουμε επί τη ευκαιρία ότι για 13ο χρόνο διατηρούμε το ύψος 
της συνδρομής στα €25 παρά την σημαντική αύξηση του κόστους έκδο-
σης, ειδικά τον τελευταίο χρόνο. Ανακοινώνουμε δε με λύπη ότι θα δια-
κόπτονται οι αποστολές σε όσους καθυστερούν επί σειρά ετών να πλη-
ρώσουν συνδρομές και δεν έχουν επικοινωνήσει με την εφημερίδα να 
ενημερώσουν σχετικά.

«Ορφανές» συνδρομές

Τελικά θα μείνουν 
τα «άγρια» 

να διώξουν τα ήμερα;

ρει, επιστολή στο Δασαρχείο Πειραιά 
για το θέμα, ήδη από τις 30 Αυγού-
στου 2021, η οποία, αν δεν κάνουμε 
λάθος, έμεινε αναπάντητη, καίτοι σε 
αυτήν αναφερόταν το πρόβλημα που 
εντείνεται με τις ζημιές από τα άγρια 
ζώα λόγω της μεγάλης αύξησης του 
αριθμού τους. Στις 15 Νοεμβρίου η 
Εγχώριος επανέρχεται με νέο έγγρα-
φο στο Δασαρχείο, το οποίο είχε την 
ίδια τύχη. Έτσι στις 10 Ιανουαρίου τ.έ. 
αποστέλλεται και Τρίτη επιστολή, στην 
οποία, εκτός από το πρόβλημα στις 
καλλιέργειες, γινόταν επισήμανση και 
για την τεράστια ζημιά στη χλωρίδα, η 
οποία δεν ανακάμπτει όταν εισβάλλουν 
στις καμένες ειδικά περιοχές τα κατσί-
κια και ολοκληρώνουν την καταστροφή 
από τη φωτιά.  Έχει αναφερθεί ότι ολό-
κληροι πολιτισμοί έχουν καταστραφεί 
από τα κατσίκια, αλλά και πάλι ουδείς 
συγκινήθηκε. Τράβηξαν όμως στα δι-
καστήρια ένα αγροτοκτηνοτρόφο από 
το Δρυμώνα πέρσι, ο οποίος πλήρωσε 
βαρύ πρόστιμο επειδή είχε «μπουτζι-
άσει» τα ζώα του για να μην κάνουν 
καταστροφές. Αυτό θεωρήθηκε «βα-
σανισμός» και το θέμα πήγε αμέσως 
στο δικαστήριο. Αν είναι για γενικές κα-
ταστροφές, όπως αυτές από τα άγρια, 
καμία αρχή δεν λαμβάνει μέτρα και 
κανένα δικαστήριο δεν επιλαμβάνεται, 
αφού δεν υπάρχουν «δικαιωματιστές» 
να κάνουν καταγγελίες ασχέτως αν 
έχουμε και τις φωνές των πλέον αρμο-
δίων, όπως πανεπιστημιακοί, οι οποίοι 
ευστόχως υποστηρίζουν ότι η πανάρ-
χαια τακτική των αγροτών να δένουν 
λίγο τα πόδια των ζώων προστάτευε για 
εκατοντάδες χρόνια τις καλλιέργειες 
από τις καταστροφές. Τώρα όλοι αυτοί 
θα αγοράζουν π.χ. σιτάρι εισαγωγής, 
από χώρες που δεν ασχολούνται με 
τέτοιες «λεπτομέρειες» και θα διαμαρ-
τύρονται αν είναι ακριβό μόνον, αφού 
μπορεί να έρχεται από την Ουκρανία. 
Αφήστε τη χαρά όσων ελέγχουν κοπά-
δια από άγρια, τα οποία είναι δικά τους 
αν τα κυνηγήσει κάποιος, αλλά αδέ-
σποτα, αν τους πάνε στα δικαστήρια ή 
τους καταγγείλουν για ζημιές. Υποκρι-
σία παντού και λύσεις ΜΗΔΕΝ.
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

! από σελ. 1



κλοπή, καθώς δεν υπήρχαν χρηματικά 
ποσά και οι απώλειες περιορίστηκαν 
σε μεγάλες φθορές στα παγκάρια και  
σε πόρτες και παράθυρα. Πριν λίγα 
χρόνια είχαν διαρρήξει πάλι τον Άγιο 
Νικόλαο Κρασά αφαιρώντας μικρό 
χρηματικό ποσό και αυτό ανάγκασε 
τους επιτρόπους να μην αφήνουν χρη-
ματικά ποσά στα παγκάρια. Εξάλλου 
λίγες είναι και οι εισφορές στους να-

ούς αυτές τις εποχές….. 
Όμως είχαμε νέα προσθήκη στο 

μπαράζ διαρρήξεων στα Κύθηρα. 
Αυτή τη φορά (η 7η μέσα σε λίγες 
μέρες) οι διαρρήκτες χτύπησαν στον 
Άγιο Ηλία πιθανόν  τη νύχτα της 18ης 
Φεβρουαρίου. Στο σπίτι της οικογέ-
νειας Φατσέα έσπασαν την πόρτα 
στη Δυτική πλευρά που είναι αθέατη 
από το δρόμο, μπήκαν μέσα και ανα-
ζητώντας χρήματα ή τιμαλφή, όπως 
ακριβώς και στις άλλες περιπτώσεις, 

έκαναν το σπίτι κυριολεκτικά άνω-κά-
τω. Δεν άφησαν τίποτε στη θέση του, 
αναποδογύρισαν ακόμη και μπαούλα, 
κασέλες και συρτάρια, άδειασαν βιβλι-
οθήκες και δεν άφησαν τίποτε όρθιο. 
Ίσως αυτό το θέαμα να είναι συνηθι-
σμένο στην Αθήνα, στα Κύθηρα όμως 
δεν είναι. Η ανησυχία του κόσμου εί-
ναι μεγάλη, γιατί μέχρι τώρα οι έρευ-
νες της Αστυνομίας ουδέν απέδωσαν, 
όπως είχε συμβεί και προ ετών, οπότε 
είχαμε πάλι ένα σωρό διαρρήξεις χω-
ρίς ποτέ να βρεθούν οι ένοχοι. Τώρα, 
όλοι όσοι μιλήσαμε για το θέμα, περι-
μένουν άμεσα ενέργειες από τις Αστυ-
νομικές αρχές γιατί έχουν ξεχειλίσει η 
αγανάκτηση και η ανησυχία. Σημειώ-
νουμε ότι το σπίτι αυτό δεν κατοικείται 
το χειμώνα και αποτέλεσε εύκολη λεία 
για τους δράστες που δεν έγιναν αντι-
ληπτοί από τους λιγοστούς κατοίκους 
του χωριού. Στο σπίτι δεν υπήρχαν 
χρήματα ή είδη μεγάλης αξίας, αλλά 
δεν έχει καταστεί δυνατόν μέχρι τώρα 
να διαπιστωθεί εάν λείπει κάτι. 

Η παραπάνω είδηση έκανε μεγάλη 
και οδυνηρή εντύπωση σε εκατοντά-
δες Κυθηρίους, μονίμους κατοίκους 
και επισκέπτες του νησιού, οι οποίοι 
φοβούνται πλέον ότι κάποια στιγμή θα 
βρεθούν στη θέση των οικογενειών 
που βρήκαν τα σπίτια τους στην κα-
τάσταση που είδαν στις φωτογραφίες 
μας στην ηλεκτρονική μας ανάρτηση. 

Όμως στο θέμα δόθηκε συνέχεια. 
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες 
μας, ο Δήμαρχος Κυθήρων, ο οποίος 
βρισκόταν σε κατ’ οίκον απομόνωση  
λόγω κορωνοϊού, όπως ήταν φυσικό 
ανησύχησε με τις νέες εξελίξεις και 
αμέσως όταν είδε το δημοσίευμα το 
απέστειλε στον υπουργό Προστασίας 
του Πολίτη κ. Τ. Θεοδωρικάκο, μετα-
φέροντας σε αυτόν τις ανησυχίες και 
τον προβληματισμό του για τις επανα-
λαμβανόμενες έκνομες ενέργειες στο 
νησί. Ο υπουργός  έδωσε άμεσα εντο-
λή στον Αρχηγό της ΕΛΑΣ κ. Καραμα-
λάκη, που με τη σειρά του ανέθεσε την 
υπόθεση στον Επιθεωρητή ΕΛΑΣ Νοτί-
ου Ελλάδος Αντιστράτηγο κ.  Γιάννινα, 
πρώην Αττικάρχη και επιτελικό αξιω-
ματικό με μεγάλη επιχειρησιακή εμπει-
ρία.   Σύμφωνα με άλλες πληροφορί-
ες έχει δοθεί ήθη εντολή σε κλιμάκιο 
ειδικών αστυνομικών να μεταβεί στα 

Κύθηρα για να συνδράμει στις έρευ-
νες και να εντοπίσει τους δράστες. Ας 
ελπίσουμε ότι θα έχουμε κάποιο απο-
τέλεσμα εκεί που όλα τα παλαιά και 
νεότερα παρόμοια περιστατικά έχουν 
μείνει χωρίς αποτέλεσμα, όσον αφορά 
την κατάληξη των ερευνών.

ΝΈΕΣ ΔΙΑΡΡΉΞΕΙΣ, ΕΝΤΕΊΝΕΤΑΙ Η ΑΝΗΣΥΧΊΑ. Άφαντοι πάλι οι δράστες!

Ζητούνται για ΜΑ-
ΚΡΟΧΡΟΝΙΑ μίσθω
ση τέσσερα γεωτεμά-
χια επιφάνειας τουλά-
χιστον 12 στρεμμάτων, 
μη δασικά, ή γεωτε-
μάχιο 44 στρεμμάτων 
με δυνατότητα κατά-
τμησης. Τηλέφωνο 
6936232663.

! ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ μέτρη-
σης του υετού (βροχής) που έχει 
εγκαταστήσει το Αστεροσκοπείο 
στα Φράτσια εδώ και ένα περίπου 
χρόνο, ετέθη εκτός λειτουργίας 
από τις 25 Ιανουαρίου μέχρι 1 
Φεβρουαρίου λόγω βλάβης στη 
γραμμή του ΟΤΕ, όπως έγινε γνω-
στό, με αποτέλεσμα να μην έχουμε 
καταγραφή μία κρίσιμη χρονική 
περίοδο που είχαμε την ελαφρά 
χιονόπτωση και, κυρίως, την πολύ 
καλή βροχή της 29ης του μήνα που 
έφθασε (Λειβάδι) τα 65χιλ, ενώ στο 
Βόρειο τμήμα του νησιού ήταν και 
πάλι περισσότερη. Η βλάβη στο σύ-
στημα είναι η δεύτερη τους τελευ-
ταίους μήνες.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 στρ 
στην περιοχή του Κουμάρου. 
Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ. 
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000 
τηλ. 6946466820.



θα το έδιναν στο ΚΙΠΑ, το οποίο ήταν 
συνδιοργανωτής μαζί με ιδιώτες και 
συλλόγους. 

Στην πρώτη των παραπάνω περι-
πτώσεων αναφέρεται στην ανακοίνω-
ση ότι η ανώνυμη καταγγελία είναι μία 
κατάπτυστη ενέργεια  και αναφέρει: 
«Πίσω από τέτοιες απαράδεκτες 
ενέργειες, κρύβονται πάντα κίνητρα 
πονηρά, δεν έχουν καμία σχέση με 
την προστασία του κοινωνικού συ-
νόλου και το μόνο που επιτυγχάνουν 
είναι να διχάζουν την κοινωνία μας, 

να την οδηγούν σε ένα συνεχές κυ-
νήγι μαγισσών και σε ένα απόλυτο 
αδιέξοδο». Ως εδώ συμφωνούν όλοι, 
όμως το ερώτημα παραμένει, γιατί δεν 
αναφέρεται  ποία περίπτωση αφορά, 
αφού η ανακοίνωση γίνεται από μία 
δημοτική παράταξη που δικαιούται και 
υποχρεούται να αναφέρεται σε όσα 
στρεβλά υποπίπτουν στην αντίληψή της 
και με τον τρόπο αυτό να ενημερώνο-
νται οι πολίτες. 

Στη δεύτερη περίπτωση η καταγ-
γελία δεν αναφερόταν αορίστως σε 

«κάποιους» αφού είχαν εκδοθεί ήδη 
ανακοινώσεις και ήταν γνωστοί οι δι-
οργανωτές, ενώ και όσα αναφέρονταν 
ήταν γνωστά και ακριβή. Εδώ ενόχλη-
σε άραγε η έλλειψη αδείας ή το ποσό 
της συμμετοχής; Το πρώτο ήταν όντως 
παράλειψη των διοργανωτών και υπο-
σχέθηκαν να το διορθώσουν στην 
επόμενη διοργάνωση, ενώ το ποσό 
το έδιναν έναντι νομίμου αποδείξεως, 
άρα δεν ετίθετο θέμα, γιατί δεν ήταν 
«υποχρεωτική» η συμμετοχή. Το κακό 
είναι ότι έγινε και άλλη καταγγελία για 
αγώνα στη Χώρα στις 20 Φεβρουαρίου 
με τους ίδιους διοργανωτές.

Επί της ουσίας. Τι έκανε τους κα-
ταγγέλλοντες να καταφύγουν στην 
ανωνυμία, κάτι που μετά βδελυγμίας 
απορρίπτει η συντριπτική πλειοψηφία 
του κοινού;  Και ποίο ήταν το κίνητρο; 
Η ανωνυμία ασφαλώς αφορά την κατα-
κραυγή, κάτι που είναι σίγουρο, ενώ το 
κίνητρο ανάλογων ενεργειών ποικίλλει 
κατά περίπτωσιν και δεν είναι εύκολο 
να προσδιοριστεί με ασφάλεια. Μπο-
ρεί να πρόκειται για επαγγελματική 
αντιζηλία, για προσωπικές διαφορές, 
για εκδικητική συμπεριφορά εξ αιτίας 
παλαιοτέρων αντιδικιών, για χίλιους 
δύο λόγους. Όπως έχουμε τονίσει και 
σε παλαιότερα άρθρα μας, τότε που 
είχαμε 1-2 καταγγελίες ημερησίως και 
η εκδικητική ανωνυμογραφία ήταν στο 
φόρτε της, υπάρχει και μία κατηγορία 
καταγγελιών, η οποία δεν έχει ποτα-
πά κίνητρα, αλλά καταλήγει ανώνυμη, 
από το φόβο «μήπως μπλέξω» αν εμ-
φανισθώ επωνύμως. Αυτό δεν ενέχει 
λιγότερη απαξία από τις άλλες, αλλά 
αποτελεί ξεχωριστή περίπτωση, όπως 
αναφέρεται και στην κατακλείδα της 

ανακοίνωσης της αντιπολίτευσης («….
καλούμε τους «Αγανακτισμένους 
Κυθήριους» να αποκαλύψουν δημό-
σια την ταυτότητά τους, ώστε όλοι 
μαζί να προστατεύσουμε τον τόπο 
μας»). Σωστό, αλλά γνωρίζοντας όλοι 
με τι τρόπο και ρυθμό κινούνται οι κρα-
τικές υπηρεσίες, ποίος θα προχωρού-
σε σε ορθόδοξες μεθόδους; Φυσικά 
όλα αυτά επ’ ουδενί δικαιολογούν την 
ανωνυμία και εδώ θέλουμε να δώσου-
με μία ερμηνεία του φαινομένου και 
όχι να δικαιολογήσουμε απαράδεκτες 
συμπεριφορές.

Εν κατακλείδι. Ακόμη και το πλέον 
ευγενές (;) κίνητρο να υπήρχε, εδώ 
έχουμε αναβίωση επικίνδυνων φαι-
νομένων, τα οποία όχι μόνο δεν θα 
προσφέρουν το παραμικρό, αλλά θα 
κάνουν μεγάλο κακό στον τόπο. Ποίος 

θα έρθει να δουλέψει, να προσφέρει 
εθελοντικά, να δημιουργήσει κίνητρα 
παραμονής εδώ, εάν έχει να αντιμε-
τωπίσει παρόμοια φαινόμενα; Από την 
ανάποδη τώρα. Οι κρατικές υπηρεσίες 
πρέπει να μην έχουν ποτέ δύο μέτρα 
και δύο σταθμά, να ενισχύουν τους 
ισχυρούς, να κάνουν «τα στραβά μά-
τια» ή να περιμένουν δεκαετίες για να 
επιληφθούν δικαίων αναφορών και 
καταγγελιών, είτε αναφέρονται στην 
προστασία του περιβάλλοντος, είτε 
στην αδιαφορία εμπρός στην ανομία, 
είτε σε παρόμοιες στρεβλώσεις. Αλ-
λιώς και όσοι έμειναν θα «πάρουν των 
ομματιών τους» κάποια στιγμή. Και θα 
μείνουν εδώ όσοι ρέπουν στο σπορ 
αυτό για να συνεχίσουν να κάνουν 
«πρωταθλητισμό» στην ανωνυμογρα-
φία και να καταγγέλλουν υπαρκτές και 
ανύπαρκτες παρανομίες πάντα κρυ-
πτόμενοι και ποτέ εμφανιζόμενοι.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης
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Μεταναστεύσεων συνέχεια…
Οφείλουμε ευχαριστίες στον κ. 

Μανώλη Καλλίγερο, γιατί επί τριαντα-
πέντε χρόνια εκδίδει τα εξαίρετα «Κυ-
θηραϊκά». Εκείνος ξέρει με πόσους 
κόπους κατόρθωσε να τα αναδείξει 
ως τη μακροβιότερη Κυθηραϊκή εφη-
μερίδα. Προσωπικά τον ευχαριστώ 
και για την πολυετή συνεργασία μας. 
Ο φίλος Μανώλης φιλοξενεί, άνευ 
όρων, τα κείμενά μου. Μεταξύ αυτών 
και παρουσιάσεις βιβλίων Κυθήριων 
συγγραφέων. Δεν κρύβω τη χαρά 

μου όταν παρουσιάζω βιβλίο της 
Ομότιμης Καθηγήτριας του Παντείου 
Πανεπιστημίου, Κυρίας Κούλας Κασι-
μάτη. Ιδού, λοιπόν, το τελευταίο βιβλίο 
τής αγαπητής Κούλας, που έχει τίτλο: 
«ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΕΙΣ ΑΠΟ ΚΑΙ ΠΡΟΣ 
ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΤΟΝ 20Ο ΑΙΩΝΑ» και 
υπότιτλο: «Κυθήριοι στην Αυστραλία 
Αλβανοί στα Κύθηρα», των εκδόσε-
ων GUTENBERG. Και αυτό καρπός 
ερευνητικής προσπάθειας, διαφέρει 
όμως από τα προηγούμενα βιβλία της 
που μας δίδαξαν ιστορία, παρουσιά-
ζοντας τις Κυθηραϊκές παροικίες στις 
αλησμόνητες «Χαμένες Πατρίδες». 
Αυτό αναφέρετε στο σήμερα. Αυτό 
που βιώνουμε οι σημερινοί Κυθήριοι.

Το βιβλίο είναι χωρισμένο σε δύο 
ενότητες. Στην πρώτη αναλύεται η 
μετανάστευση των Κυθηρίων στην 
Αυστραλία. Ποιοι ήταν οι μετανά-
στες της πρώτης γενιάς. Πώς ζού-
σαν στα Κύθηρα πριν φύγουν, γιατί 
και πότε έφυγαν, πώς ήταν το ταξίδι 
τους, τι βρήκαν στην Αυστραλία, πώς 
πορεύτηκαν, πώς πρόκοψαν, πώς 
μεγάλωσαν τα παιδία τους, με ποια 
συχνότητα επισκέπτονται τα Κύθηρα, 
πώς περνούν στο νησί. Με τη γνωστή 
συγγραφική δεξιοτεχνία της η Κούλα 
αναπλάθει το ταξίδι της ζωής πολλών 
συμπατριωτών μας και με συμπλήρω-
μα πολλές συνεντεύξεις – αφηγήσεις 
των ίδιων των μεταναστών μας πα-
ραδίδει ολοζώντανες σελίδες. Στη 
συνέχεια αναλύεται η ζωή των μετα-
ναστών της δεύτερης γενιάς. Αυτών 
που γεννήθηκαν στην Αυστραλία, 
που σπούδασαν και η ζωή τους κα-
λυτέρευσε. Διερευνώνται οι σχέσεις 
τους με τους εκεί Κυθήριους, τους 
Έλληνες και με τους Αυστραλούς. 
Επίσης οι επισκέψεις τους στα Κύ-
θηρα και συγκρίνονται οι συνθήκες 
που βρίσκουν στο νησί μας με αυτές 
της Αυστραλίας. Ανιχνεύονται οι δι-
αφορές που υπάρχουν μεταξύ των 
μικρών και μεγαλύτερων σε ηλικία με-
ταναστών δεύτερης γενιάς. Δεν δια-
βάζουμε απλά τις συνεντεύξεις τους, 

ακούμε τις φωνές των συμπατριωτών 
μας, γιατί ουσιαστικά ξαναβιώνουμε 
τις συζητήσεις που όλοι έχουμε κάνει 
μαζί τους. Ένα βιβλίο που βοηθά να 
κατανοούμε τι συμβαίνει στη σημερι-
νή Κυθηραϊκή Κοινωνία και το εύρος 
του συνόλου «Κύθηρα». Να συνειδη-
τοποιήσουμε πως Κύθηρα δεν νοού-
νται δίχως Αυστραλία και Αυστραλία 
δίχως Κύθηρα.

Στη δεύτερη ενότητα η συγγρα-
φέας διαπραγματεύεται καταστάσεις 
και γεγονότα που πρόσφατα βιώσα-
με και εξακολουθούμε να βιώνουμε. 
Αφορούν στην άφιξη στο νησί μας 
μεγάλου αριθμού οικονομικών με-
ταναστών, κυρίως από τη γειτονική 
Αλβανία αλλά και από άλλες Ευρω-
παϊκές, Ασιατικές και Αφρικανικές 
χώρες. Γιατί και πώς η μικρή και ομοι-
ογενής κοινότητά μας μετατρέπεται 
σε πολυπληθή και πολυπολιτισμική 
κοινωνία. Πώς η παγκοσμιοποίηση 
πάτησε πόδι στα απόμακρα Κύθηρα, 
κείμενα όμως στο κέντρο της Μεσο-
γείου. Διερευνώνται οι πρώτες ροές 
από την Αλβανία. Γιατί και πως ήρθαν 
οι άνθρωποι. Τι βρήκαν, πως έφτιαξαν 
τις ζωές τους. Σε τι ωφελήθηκαν και 
πώς ωφέλησαν τα Κύθηρα. Πού τα 
πράγματα ισορρόπησαν. Τι νιώθουν 
οι Αλβανοί για τους Κυθήριους και 
τι οι Κυθήριοι για τους Αλβανούς. Οι 
συνεντεύξεις και σε αυτή την ενότητα 
ζωντανές, αληθινές, διαφωτιστικές. 
Μας βοηθούν να κατανοούμε αυτά 
που βιώνουμε. Η Κούλα πολύ ορθά 
θέτει το θέμα των σχολείων και της 
παιδείας. Τα σκολειά  ημερεύουν τον 
άνθρωπο. Εκεί ποτίζονται οι ψυχές. Η 
Ελληνική παιδεία με αιχμή τον Ξένιο 
Δία αποτελεί το ιδανικό χωνευτήρι 
που αμβλύνει τις διαφορές των αν-
θρώπων. Μας μαθαίνει να ζούμε μο-
νιασμένοι, απαραίτητη προϋπόθεση 
για να αβγατίζουμε τα αγαθά και να 
φτάνουν για όλους.

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Μερικές παρατηρήσεις και η ωμή πραγματικότητα.
Πόσο νερό θέλουμε;

μόλις τα τελευταία 6-7 χρόνια, 
κάτι που δείχνει τάσεις μονιμο-
ποίησης, όπως προέβλεπαν οι 
επιστήμονες και ζητούν και οι …
έκτακτοι υπάλληλοι. Τελικά την 
άλλη μέρα «…σχόλασε ο γά-
μος», αφού ο καταρράκτης στέ-
ρεψε πάλι. Αν όλοι, όσοι ενδια-
φέρονται σοβαρά για το θέμα 
«νερό» έκαναν τον κόπο να 
ανοίξουν στο κινητό τους την 
εφαρμογή του Αστεροσκοπεί-
ου, που έχει εγκαταστήσει στα 
Φράτσια μηχανισμό αυτόματης 
μέτρησης και ανάρτησης των 
αποτελεσμάτων των καιρικών 
μεταβολών (εδώ ενδιαφέρει η 
βροχή) θα είχαν διαπιστώσει 
ότι με 20χιλ τη μια μέρα και 
15 την άλλη θα ήταν απίθανο 
να «είχαν ανοίξει οι βρύσες», 
όπως έλεγαν οι παλαιοί, κάτι 
που αυτό και μόνον θα δικαιο-
λογούσε αισιοδοξία για το ύψος 
των αναγκαίων βροχοπτώσεων 
στο νησί.

Ας πάμε όμως να αναφέ-
ρουμε ποία είναι η πραγματική 
κατάσταση σήμερα, όπως κα-
ταγράφεται από τις επίσημες πλέον 
πηγές του Εθνικού Αστεροσκοπείου, 
οι μετρήσεις του οποίου δεν αμφισβη-
τούνται. Και υπάρχουν μεν αποκλίσεις 
και μέσα στο νησί, αυτό όμως συνέ-
βαινε πάντοτε. Φέτος π.χ. οι ιδιωτικές 
μετρήσεις που γίνονται σε διάφορα 
χωριά δείχνουν μία αισθητή διαφορο-
ποίηση με περισσότερο ύψος βροχής 

βόρεια και λιγότερο όσο πάμε προς 
τα νότια. Οι διαφορές, πάντως, δεν 
είναι αρκετές να αλλάξουν τη γενική 
εικόνα, η οποία, όπως θα δούμε, δεν 
εμπνέει καμία αισιοδοξία με τα μέχρι 
σήμερα στοιχεία.

Όσον αφορά αυτά τα στοιχεία, 
που έχουμε. Το 4μηνο Σεπτέμβρι-
ος-Δεκέμβριος 2021 κατεγράφησαν 

στο κέντρο Φρατσίων κάτι λιγό-
τερα από 400χιλ βροχής, την ίδια 
ώρα που στο Λειβάδι (Μ. Κασιμά-
της) είχαμε περίπου 330χιλ. Ο Ια-
νουάριος, ένας μήνας συνήθως 
φτωχός σε βροχές, έδωσε γύρω 
στα 200χιλ (Φράτσια) και ο, επί-
σης φτωχός συνήθως, Φεβρου-
άριος είχε περίπου 65 χιλ. (μέχρι 
τις 24). Το 2020 στο 4μηνο είχαμε 
(Λειβάδι) 444χιλ και Ιανουάρι-
ο-Φεβρουάριο 2021 97 και 80χιλ 
αντίστοιχα. Επομένως η κατάστα-
ση μέχρι το τέλος του Φεβρου-
αρίου φαίνεται να είναι κοντά 
στους ετήσιους μέσους όρους 
των Κυθήρων που  είναι 600-700 
χιλ. Αυτό όμως είναι λίγο «μαγική 
εικόνα»  γιατί το νησί προέρχεται 
από δύο χρόνια με μεγάλη ξηρα-
σία, τα οποία επίσης είχαν πίσω 
τους τις μεγάλες ξηρασίες 2016-
7. Αυτό σημαίνει ότι ο υδροφό-
ρος ορίζοντας έχει μεγαλύτερες 
ανάγκες ενισχύσεων, άρα ακόμη 
περισσότερες βροχοπτώσεις και 
ύψη βροχής. Το θετικό είναι ότι 
είμαστε κοντά να πούμε «καλά 
πάμε», έχουμε μπροστά μας κι 
ένα απρόβλεπτο Μάρτιο, που 

είναι ικανός για το καλλίτερο και το 
χειρότερο και μένουμε προς το πα-
ρόν σε αυτή την ανάλυση της κατα-
στάσεως. Όσον αφορά τις διάφορες 
φωνές ότι τα νερά στη Φόνισσα ίσως 
χάνονται σε …καταβόθρες, μοιάζουν 
με τις προ ετών αιτιάσεις ότι τα νερά 
χάθηκαν εξ αιτίας των …εκρήξεων 
από τα λατομεία. Ήρθαν (2017) υδρο-
γεωλόγοι, είδαν την κατάσταση και δι-
απίστωσαν το αυτονόητο. Ότι το νερό 
έρχεται από τον ουρανό και από εκεί 
μας είχαν ….ξεχάσει. Πράγματι τον 
επόμενο χρόνο ο καταρράκτης ξανα-
γέμισε εξ αιτίας των καλών βροχών. 
Το ίδιο θα είχαμε, αν είχαμε κάνει 
λιμνοδεξαμενές και είχαμε ανομβρία. 
Με τι θα γέμιζαν; Όμως εδώ θα είχα-
με ένα ανεκτίμητο όφελος, το οποίο 
δεν είχε ληφθεί υπ’ όψιν και δεν είχε 
εκτιμηθεί σωστά τη δεκαετία 1980 
και 90, όταν είχαν αφεθεί να χαθούν 
τα κονδύλια της Ε.Ε. εξ αιτίας αγκυ-
λώσεων, αλλά και αντιδράσεων. Θα 
είχαμε εμπλουτισμό του υδροφόρου 
ορίζοντα και ταμιευτήρες. Όμως αυτά 
είναι ιστορία και σε αυτήν τα «αν» εί-
ναι αστεία. Τώρα μένουν οι αφαλατώ-
σεις κι ας τις τρέξουν γρήγορα για να 
μην …….τρέχουμε και δεν φθάνουμε!

Η Συντροφιά των Κυθηρίων 
Κυριών ενημερώνει....

΄Οπως είναι γνωστό, η πανδημία, 
δυστυχώς, εξακολουθεί να καθορί-
ζει την ζωή μας.

Παρά ταύτα, η Συντροφιά μας, 
όπως το έχουμε αναφέρει ξανά, 
προσπαθεί να συναντιέται και να 
προγραμματίζει έτσι ώστε, και κάτω 
από αυτές τις συνθήκες με προσο-
χή πάντα, να παραμένει πιστή στους 
στόχους της που είχε βάλει από τότε 
που συγκροτήθηκε.

Οι στόχοι αυτοί είναι: η Αγάπη και 
Στοργή γιά το Γηροκομείο Κυθήρων, 
η αγάπη γιά το όμορφο Νησί μας και 
η αγάπη γιά τον συνάνθρωπο.

Γιά την ενημέρωσή σας, αποφα-
σίσαμε τα παρακάτω:

• Πέμπτη 24.02.22 (Τσικνοπέ-
μπτη) – μιά ημερήσια εκδρομή προς 
Ανάβυσσο και Καλύβια.

• Δευτέρα 04.04.22 και ώρα 
10.00πμ. – την παρακολούθηση της 
Παράκλησης στην Παναγία την Γρη-
γορούσα στο Μοναστηράκι.

Υπενθυμίζεται πως, πριν από  
τον Κορωνοιό , η Συντροφιά μας, 
κατά την περίοδο της Μεγάλης Σα-
ρακοστής ,συνήθιζε να παρακολου-
θεί τους Γ΄Χαιρετισμούς της Παναγί-
ας σε κάποιο εξοχικό εκκλησάκι. Με 
την έξοδο αυτή, υποδεχόμασταν και 
την ΄Ανοιξη.

Γιά φέτος, η Συντροφιά μας, στα 
πλαίσια της Μεγάλης Σαρακοστής, 
αποφάσισε να τιμήσει την μνήμη των 
μελών/φίλων της που έφυγαν γιά το 
μεγάλο ταξίδι χωρίς γυρισμό. Είναι 
μιά αφίερωση σεβασμού προς τις 
αείμνηστες αυτές γυναίκες που από 

το 1980 ξεκίνησαν αυτό το ταξίδι 
αγάπης και προσφοράς με ανιδιοτέ-
λεια, με υλική και ηθική υποστήριξη, 
γράφοντας  την αξέχαστη ιστορία 
τους.

Ορίστηκε ως ημερομηνία αυτής 
της ιερής συνάντησης το Σάββατο 
19 Μαρτίου 2022 και ώρα 9-9.30 
πμ στον Ιερό Ναό της Παναγίας της 
Μυρτιδιώτισσας στον ΄Αλιμο.

Τα ονόματα των φίλων μας που 
δεν είναι πιά μαζί μας είναι (κατ΄αλ-
φαβητική σειρά ):

Βαλσάμου Καίτη, Γεωργά Αγ-
γελική, Δαπόντε Καίτη, Ιορδανίδου 
Ελένη, Καλλίγερη Σοφία, Καλλι-
γέρου Άννα, Καλοκαιρινού Τίτσα, 
Καραμίχαλου΄Αννα, Κασιμάτη Πο-
λυξένη (Τζένη), Κεντρωτή Ευαγγε-
λία, Μασσέλου Ελένη, Νικηφοράκη 
Κλειώ, Νικολαίδη Βασιλική (Κούλα), 
Νικολάου Τούλα, Παπαδημητρίου 
Κούλα, Παυλάκη Κική, Παυλάκη Σο-
φία, Παυλάκη Σταυρούλα, Σαραντο-
πούλου Μαρία, Στάθη Μαρία, Στρα-
τηγού Αθηνά, Στρατηγού Θεοδώρα ( 
του Ανάργυρου), Στρατηγού Ριρίκα, 
Τζάννε Ευτυχία, Φατσέα Κυριακή 
(Κούλα), Φιλοσοφώφ Ελένη, Χρυσού 
Φραντσέσκα.

Κλείνοντας την ενημέρωσή μας, 
ευχόμαστε όπως οι μέρες της Απο-
κριάς και της Μεγάλης Σαρακοστής  
κυλήσουν γιά όλους μας με υγεία, 
ηρεμία, υπομονή και πάνω από όλα 
με ΑΓΑΠΗ.

Από την Συντροφιά 
των Κυθηρίων Κυριών 

του Τριφυλλείου Ιδρύματος

! από σελ. 1

Την επομένη της βροχής η εικόνα ήταν αυτή. 
Απλά «κατούραγε» που λέει ο κόσμος! 
(Φωτ. Τίνα Ταμβάκη από διαδίκτυο).
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000
Διαστάσεις: Ύψος 1,52 

μέτρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία 
παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 
460τμ, Α’ ζώνης, 150μ από τη 
θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το 
γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ 
στην πλατεία του Ποταμού. 
Για κάθε λεπτομέρεια ΑΠΟ-
ΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο Μεσιτικό 
«ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 
31064-31825. Κιν. 6944 363732.



Φ ΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ M ΝΉΜΕΣ

Μία ακόμη φωτογραφία από το πολύτιμο αρχείο του Σταμ. Ν. Γιαννιώτη που 
συντηρεί μερικές σπάνιες εικόνες της πολύ δύσκολης ζωής στα Κύθηρα αμέ-
σως μετά τον εμφύλιο και στη μέση της μεγάλης φυγής προς την Αυστραλία. 
Ένα ζευγάρι αγροτοκτηνοτρόφων στο Λειβάδι με τα τρία γαϊδουράκια τους, 
δύο κατσίκες κι ένα πρόβατο, απαραίτητα συμπληρώματα μίας οικονομίας 
της αυτάρκειας στην εποχή των πολύ χαμηλών εισοδημάτων, κατευθύνεται 
στα χωράφια του για το πενιχρό μεροκάματο. Η φωτογραφία πρέπει να είναι 
στα μέσα της δεκαετίας του 1950-60 στο δρόμο από Άνω Λειβάδι προς Κάτω 
Λειβάδι περίπου εκεί που είναι τώρα ένα φυτώριο. Φυσικά ο δρόμος είναι 
με χώμα, καθώς αρκετά χρόνια αργότερα τσιμεντοστρώθηκε. Τα παιδιά του 
Δημοτικού από το Άνω Λειβάδι τον περνούσαμε τέσσερις φορές την ημέρα 
(τότε το σχολείο ήταν πρωί-απόγευμα έξι μέρες την εβδομάδα και ξέραμε 
ακόμη και την κάθε κοτρώνα). Δυστυχώς δεν καταφέραμε να εντοπίσουμε 
το ζευγάρι των αγροτών μας στη φωτογραφία.

ΕΝΩΣIΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΙΩΝ «Ο ΑΓΙΟΣ ΜΥΡΩΝ»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Μετά τις εκλογές της 30ης Ιανουαρίου 2022 και την συγκρότηση σε σώμα 

την 02 Φεβρουαρίου 2022 η σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της 
Ένωσης των Απανταχού Αντικυθηρίων «Ο ΑΓΙΟΣ ΜΥΡΩΝ» έχει ως εξής:

Πρόεδρος: Γεώργιος Κωνσταντίνου 
Αντιπρόεδρος: Σπυρίδων Προγουλάκης 
Γενικός Γραμματέας: Ιωάννης Κατσανεβάκης 
Ταμίας: Μύρων Πάτερος 
Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων: Γεώργιος – Βασίλειος Ευστρατίου 
Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων: Σπυριδούλα Κατσανεβάκη 
Μέλος: Σταύρος Κατσανεβάκης 
Μέλος: Ευστράτιος Πατακάκης 
Μέλος: Νικόλαος Πολίτης

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος

Γεώργιος Κωνσταντίνου
Ο Γενικός Γραμματέας 
Ιωάννης Κατσανεβάκης 

Προς τη Βουλή η ρύθμιση για δασωθέντες αγρούς

νται από δασική βλάστηση θα μπο-
ρούν πλέον να αποχαρακτηρίζονται. 
Ωστόσο, η επιτρεπόμενη χρήση τους 
θα συναρτάται από το είδος της βλά-
στησης που έχει σήμερα.

Έτσι, εάν στους αναρτημένους 
Δασικούς Χάρτες εμφανίζονται 
ως δάσος, θα επιτρέπεται στο μέλ-
λον μόνο η γεωργική της χρήση. 

Το πιθανότερο, όπως αναφέρει πα-
ράγοντας του ΥΠΕΝ, είναι να τεθεί 
ένα στρεμματικό όριο στην έκταση 
που θα μπορεί να αλλάξει χρήση σε 
ένα δάσος, το οποίο σύμφωνα με το 
επικρατέστερο σενάριο είναι τα 30 
στρέμματα. Εάν όμως στους αναρτη-
μένους Δασικούς Χάρτες η έκταση 
εμφανίζεται ως δασική τότε αυτή θα 
«απελευθερώνεται» από τη δασική 

νομοθεσία και ο ιδιοκτήτης της θα 
μπορεί να τη χρησιμοποιήσει ακόμη 
και για δόμηση, σύμφωνα πάντα με 
τους ισχύοντες πολεοδομικούς κα-
νόνες στην περιοχή.

Αυτές οι ρυθμίσεις είναι στη 
σωστή κατεύθυνση και αναμένουμε 
με έκδηλο ενδιαφέρον τη νομοθέτη-
σή τους, καθώς αφορούν χιλιάδες 
στρέμματα στο νησί μας. Τα σημαντι-
κά στοιχεία των προτεινομένων ρυθ-
μίσεων είναι οι αεροφωτογραφίες 
του 1945 και η νομοθετική οχύρωση 
έναντι προσφυγών. Η ειδική νομοπα-
ρασκευαστική επιτροπή, στην οποία 
συμμετέχουν νομικοί και δασολόγοι 
αναζήτησαν μια λύση συνταγματικά 
θωρακισμένη έναντι προσφυγών για 
ακύρωσή της στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας (ΣτΕ). Είμαστε, λοιπόν, εν 
αναμονή, καθώς το συγκεκριμένο 
θέμα, που είχε τεθεί από τη δεκαετία 
του 1980, εκκρεμεί νομοθετικά από 
το 1993, αφού είχε κατατεθεί ρύθμι-
ση στη Βουλή, αλλά δεν συζητήθηκε 
ποτέ λόγω πτώσης της τότε κυβερνή-
σεως. 

Να σημειώσουμε τέλος μία πρό-
σφατη πρόταση για την αναμενόμε-
νη ρύθμιση, που έγινε από συντα-
ξιούχο Δασάρχη και θα συνέτεινε, 
αν γινόταν δεκτή, στην επίλυση του 
προβλήματος. Πρότεινε, λοιπόν, να 
αναφέρονται στις αναλύσεις των αε-
ροφωτογραφιών του 1945 και 1960, 
που καθιερώνει η προτεινόμενη 
ρύθμιση,  η ύπαρξη αναβαθμίδων 
με ξερολιθιές (ιδιαίτερο γνώρισμα 
καλλιέργειας στη νησιωτική Ελλά-
δα) και όλα τα αντίστοιχα κτήματα 
να θεωρούνται άμεσα δασωθέντες 
αγροί. Απόλυτα σωστό και συγκλίνει 
σε όσα γράφαμε τόσα χρόνια για 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες (ξε-
ρολιθιές, πηγάδια, αλώνια, σπιτάκια 
κλπ). Επειδή αυτό σίγουρα δεν θα 
το διαβάσει κανένας βουλευτής 
μας ας το διαβάσουν Δήμαρχος 
και πρόεδρος Εγχωρίου και ας το 
προωθήσουν στον κ. Αμυρά. Ίσως 
πιάσει τόπο.                Ε. Καλλίγερος

Ανακοινώνεται ότι σύμφωνα με 
τις ισχύουσες διατάξεις του άρθρου 
14 του Ν.998/79 εξεδόθη η υπ. αρ. 
3273/12-01-2022 πράξη χαρακτη-
ρισμού Δασάρχη Πειραιά, κατόπιν 
της υπ. αριθμ. πρωτ. 87979/3319/16-
10-2020 αιτήσεως του κ. Αθανασίου 
Βλαχογιάννη, για εξέταση έκτα-
σης με στοιχεία A,A,B,Γ,Δ,Δ',Ε,-
Ζ,Η,Θ,Ι ,Κ,Κ' ,Λ,Μ,Ν,Ξ,Ο,Π,Π',Α 
συνολικού εμβ. 634,51 τ.μ η οποία 
εμφανίζεται στο από Δεκέμβριο 2016 
τοπογραφικό διάγραμμα κλίμακας 
1:200 της Τοπογράφου Μηχανικού κ. 
Χριστίνας Καλογεράκη (Α.Μ 119427) 
με ενσωματωμένο με χάρτη ΓΥΣ υπ. 
αριθμ. 8337-6 κλίμακας 1:5.000, με 
απόσπασμα ορθοφωτοχάρτη και με 
συντεταγμένες κορυφών βασιζόμε-
νες στο Εθνικό Γεωδαιτικό Σύστημα 
Αναφοράς Ε.Γ.Σ.Α 87, που συντά-
χτηκαν από την ανωτέρω Μηχανικό 
και η οποία βρίσκεται στη θέση «Οικι-
σμός Καψάλι» Τ.Κ Κυθήρων, νήσου 
Κυθήρων Ν. Αττικής. 

Από την αιτηθείσα έκΤαση, το 
Τμήμα 1 με στοιχεία Ν,Ξ,Ο,Π,Π',Ν',Ν 
εμβ. 157,78 τ.μ και το Τμήμα 2 με 
στοιχεία Δ' ,E,Ζ,H,Θ,Ι, Κ,Κ', Ε',Δ' εμβ. 
80,96 τ.μ τα οποία βρiσκονται εκτός 
του αναρτημένου δασικού χάρτη  
Ο.Τ.Α Κυθήρων (σε μαύρο περίγραμ-
μα) και σύμφωνα με το υπ. αριθμ. 
8194/12-11-2020 έγγραφο της Δ/
νσης Υπηρεσίας Δόμησης- ΓΣΠ του 
Δήμου Πειραιά, δεν ανήκουν σε 
ευρύτερη έκταση της παρ. 2α του 
άρθρου 23 του Ν.3889/2010 (ΦΕΚ 
182/Α/2010) όπως ισχύει, χαρακτη-

ρίζουμε ως:
Μη δασικού χαρακτήρα εκτά-

σεις κατά την έννοια των διατά-
ξεων της παρ. 6 περίπτωση α του 
αρθ. 3 του Ν.998/79, όπως αυτή 
αντικαταστάθηκε με την παρ. 4 
του αρθ. 32 του Ν.4280/14 μη υπα-
γόμενη στις διατάξεις της Δασικής 
Νομοθεσίας. 

Κατά της ανωτέρω πράξης επι-
τρέπονται αντιρρήσεις σύμφωνα με 
την παράγραφο 4 του άρθρου 14 του 
Ν.998/79 όπως αντικαταστάθηκε με 
το άρθρο 34 του Ν. 4280/14 ενώπιον 
της κατά το άρθρο 10 παρ. 1, 2 του 
Ν.998/79 όπως αντικαταστάθηκε με 
το άρθρο 24 του Ν.4351/2015 Τεχνι-
κής Επιτροπής Εξέτασης Αντιρρήσε-
ων, από κάθε φυσικό ή νομικό πρό-
σωπο που έχει έννομο συμφέρον, 
εντός προθεσμίας (60) εξήντα ημε-
ρών από της κατά τα ανωτέρω επι-
δόσεως ή κοινοποιήσεως, ή σε κάθε 
άλλη περίπτωση από την ανάρτηση 
στον ειδικό δικτυακό τόπο, κατόπιν 
καταβολής παράβολου, όπως ορί-
ζεται στην με αριθ. 117679/7182/11-
12-2014 ΚΥΑ Αναπληρωτών Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής και Οικονομι-
κών (ΦΕΚ 3473/Β/23-12-2014).

Πληροφορίες στο τηλέφωνο 210 
4179085 τις εργάσιμες ημέρες και 
ώρες.

Με εντολή Συντονιστή Α.Δ.Α 
Ο Δασάρχης α.α

Παναγιώτης Αρβανίτης
Δασολόγος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

! από σελ. 1
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ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-
δα εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά για 
επαγγελματικούς σκοπούς, 
τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552



Πολλοί θα θυμούνται όσα έχου-
με γράψει για τη μανία να κόβουμε 
τα δέντρα, μάλιστα έχουμε κάνει 
πριν χρόνια ειδικό αφιέρωμα στους 
ευκαλύπτους του Λειβαδίου. Οι οποί-

οι δεν είχαν ευτυχώς την τύχη αυτών 
του Καραβά, αφού εδώ τους κλάδε-
ψαν απλά. Κι αν ήταν μέχρις εκεί δεν 
θα είχαμε πρόβλημα, καθώς είναι 
συνηθισμένο να κλαδεύουν αυτά τα 
δέντρα για να μην σπάνε κλαδιά και 
δημιουργούν κινδύνους. Κι ως εδώ 
καμία διαφωνία. Στο Λειβάδι όμως 
δεν έγινε απλό κλάδεμα. Ευτυχώς, 
που δεν είχαμε κόψιμο κάτω από την 

πρώτη διακλάδωση οπότε μετά θα 
μιλούσαμε ότι έφτιαξαν ένα …κάθι-
σμα και όχι κλάδεμα! Μιλήσαμε με 

το Δήμο και μας είπαν ότι ρώτησαν 
ειδικό. Δεν αμφιβάλλουμε, απλά θέ-
λαμε να ξέρουμε αν ο ειδικός έδωσε 
οδηγία για κοπή σε αυτό το ύψος. 

Πριν μερικά χρόνια, είχαν κλαδέψει 
πάλι άλλους ευκαλύπτους στο Λειβά-
δι και αυτοί είχαν κοπεί σε μεγαλύ-

τερο ύψος. Και για να μην νομίζετε 
ότι έχουμε παραγίνει ευαίσθητοι σας 
λέμε ότι έχουμε πλήθος από φωτο-
γραφίες από κλαδέματα που έγιναν 
πάλι από ειδικούς σε διαφόρους 
Δήμους της Αθήνας. Παραθέτουμε 
μερικές  για να δείτε σε ποίο ύψος 

κλάδεψαν τα δέντρα εκεί, που έχουν 
βέβαια ολόκληρες υπηρεσίες για τις 
δουλειές αυτές. Για να συγκρίνετε το 

ύψος της «περιτομής» που έκαναν 
στο Λειβάδι. Έτσι, απλά για να δια-
πιστώσετε για τι μιλάμε. Γιατί σε λίγο 
καιρό, μάλλον δεν θα υπάρχει ανά-
γκη να κλαδεύουν τα δέντρα. Γιατί, 
απλά, δεν θα έχει μείνει τίποτα!

Σημ. Είναι γνωστό ότι ο ευκά-
λυπτος βλαστάνει και πάλι γρήγο-
ρα. Όμως έχει τεράστια διάφορά 

η βλάστηση του δέντρου να γίνε-
ται σε μεγαλύτερο ύψος, όπως 
αυτό των φωτογραφιών από δή-
μους της Αθήνας ή, για να γίνει 
σύγκριση, όπως έγινε στη θέση 
Κυραρήνη μετά την πυρκαγιά. Το 
πρόβλημα με το ύψος κοπής είναι 
ότι θα έχουμε ένα πυκνό θύσανο, 
ο οποίος, για να ξαναγίνει το δέ-
ντρο, θα θέλει άμεσα ειδικό κλά-
δεμα και θα πάρει χρόνια. Και κάτι 
τέτοιο δεν είδαμε σε καμία ανάλο-
γη περίπτωση στα Κύθηρα. Θα γί-
νει εδώ; Ζωηρώς αμφιβάλλουμε. 

Κι άλλοι ευκάλυπτοι-θύματα

! ΑΝΑΣΑ σε πολλές χιλιά-
δες συνταξιούχων ομογενών από 
Αλβανία και τ. ΕΣΣΔ δίνει νομο-
σχέδιο με το οποίο γίνονται δι-
ορθώσεις στις συντάξεις τους με 
επανυπολογισμό τους για όσους 
έχουν συμπληρώσει διαμονή 
στην Ελλάδα 32 ετών από το 1990 
και έπειτα. Ανάμεσα στις άλλες 
ρυθμίσεις που είχαν καθηλώσει 
τις συντάξεις στα 384 ευρώ ήταν 
και το όριο της 40ετούς παρα-
μονής το οποίο τώρα χαμηλώνει 
στα 32 έτη. Η σχετική ρύθμιση θα 
περιλαμβανόταν στο νομοσχέδιο 
για τον  ΕΦΚΑ, το οποίο αναμενό-
ταν να κατατεθεί μέσα στο μήνα 
που πέρασε.

! ΣΤΗ ΣΕΙΡΑ της τηλεό-
ρασης του ΣΚΑΙ για την Ελληνική 
ιστορία με τίτλο «Καταστροφές 
και θρίαμβοι» που παρουσίασε 
ο γνωστός ιστορικός κ Στ. Καλύ-
βας, φιλοξενήθηκε και εξέφρασε 
τις απόψεις τους ο βαθύτατος 
γνώστης της σύγχρονης ιστορί-
ας μας κ Γ. Δερτιλής, ο οποίος 
διαμένει σχεδόν μόνιμα στο νησί 
μας και στα Μητάτα. Μάλιστα τα 
γυρίσματα έγιναν στο καφενείο 
ΑΣΤΙΚΟΝ  στον Ποταμό. Ανεξάρ-
τητα αν κάποιοι είδαν τη σύντομη 
αυτή σειρά, όσοι δεν έχουν δια-
βάσει τα σχετικά πρόσφατα βιβλία 
του κ. Δερτιλή θα είναι καλό να το 
κάνουν. Μάλιστα το καλοκαίρι που 
πέρασε παρακολουθήσαμε μία 
εξαίρετη ομιλία του στον Ποταμό 
για την Παιδεία και την εκπαίδευ-
ση. Όσοι δεν την παρακολούθη-
σαν σίγουρα έχασαν.

Κλάδεμα στο Λειβάδι 13/2/22. 
Χωρίς σχόλια!

Κλάδεμα δενδροστοιχίας το 2020 
από την Περιφέρεια Αττικής.

Κλάδεμα στο Δήμο Αλίμου(2021) 
δίπλα από εξαώροφη πολυκατοικία. 

Προσέξτε το ύψος.

Κλάδεμα (2021) 
στο Δήμο Νέας Μάκρης.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επιχείρηση εστί-
ασης στην πλατεία της Χώρας 
Κυθήρων. 

Πληροφορίες 
τηλ. 6972845705.
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295



Κ.Ι .Π.Α.
Ανακοίνωση

Το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πο-
λιτισμού και Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) 
επιθυμεί να ενημερώσει τους 
Κυθηρίους σχετικά με τη συμμε-
τοχή του ως συνδιοργανωτής σε 
πρόσφατες εκδηλώσεις ποδηλά-
του για κάθε ηλικία στα Κύθηρα.

Το ΚΙΠΑ  συμμετέχει ενεργά 
σε όλες τις εκδηλώσεις που μπο-
ρεί να προβάλουν το νησί και να 
δώσουν διεξόδους στους κατοί-
κους του και προοπτική στον πο-
λιτισμό και τον τουρισμό του. Για 
το λόγο αυτόν οι Κυθήριοι έχουν 
αγκαλιάσει ζεστά τις πρωτοβου-
λίες στις οποίες συμμετέχει. Για 
όλους τους παραπάνω λόγους 
το ΚΙΠΑ συμμετέχει ως συνδιορ-
γανωτής και στις παραπάνω εκ-
δηλώσεις, μερικές από  τις οποί-
ες ματαιώθηκαν, τελικά, λόγω 
ανωνύμων καταγγελιών στις 
αρχές, πράξη γενικά κατακριτέα 
ανεξάρτητα σε ποιο θέμα ανα-
φέρονται. Οι πρακτικές αυτές 
είναι φανερό ότι μπορεί να ανα-

στείλουν κάθε ζωντανή δραστη-
ριότητα στον τόπο, όμως, όσον 
αφορά το θέμα της τήρησης των 
νόμων στις διοργανώσεις αυτές, 
το ΚΙΠΑ συμφωνεί ανεπιφύλακτα 
ότι πρέπει να τηρούνται οι σχε-
τικές διατάξεις και δεσμεύσεις, 
που τις διέπουν. Τέλος, οφείλου-
με να αναφέρουμε με τον πλέον 
σαφή τρόπο ότι το ΚΙΠΑ το δε-
σμεύουν μόνο οι επίσημες ανα-
κοινώσεις, που το αναφέρουν 
ως πηγή και όχι οποιεσδήποτε 
αναρτήσεις ή αναφορές τρίτων 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και οπουδήποτε αλλού. 

Επισημαίνουμε, επίσης, προς 
όλους τους Κυθηρίους ότι το 
Ίδρυμα θα συνεχίσει τις δράσεις 
του με προγράμματα προαγωγής 
και προστασίας του περιβάλλο-
ντος και θα συμμετέχει ενεργά 
σε όσα προγράμματα και εκδη-
λώσεις αναβαθμίζουν τον τόπο 
και δίνουν ευρύτερες προοπτι-
κές στους κατοίκους του.

! ΑΡΧΙΣΕ στα μέσα Ιανουαρίου στην Κρήτη η επίδοση κλήσε-
ων  σε γονείς που αρνούνται να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο  
για να παρουσιαστούν ενώπιον του εισαγγελέα Ηρακλείου, στο νομό 
που έχουμε 21 περιπτώσεις παιδιών  που δεν πάνε σχολείο. Με το 
νέο νόμο οι ποινές με τις οποίες απειλούνται οι ανεύθυνοι αυτοί γο-
νείς είναι ιδιαίτερα αυστηρές. Άντε και στα ….δικά μας, γιατί παράγι-
νε το κακό με τους διάφορους φανατικούς και ανόητους που κάνουν 
μεγάλο κακό στα παιδιά τους και στην κοινωνία.
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συμβαίνει αυτό συχνά, είναι 
φανερό ότι τα συγκεκριμένα 
πλοία, δεν είναι τα καλλίτερα 
για να ταξιδέψουν κάτω από 
τις παραπάνω συνθήκες. 
Άρα, θα πρέπει να δουν μή-
πως απαιτείται άλλος τύπος 
πλοίων, πλέον κατάλληλος 
για τις δικές μας θάλασσες. 
Δύσκολο; Ασφαλώς. Δεν εί-
μαστε αιθεροβάμονες. Τα 
Κύθηρα και τα Αντικύθηρα 
είναι ανάδελφα νησιά και τα 
προβλήματα εξ αυτού ανα-
μενόμενα, αφού δεν προ-
σελκύουν μεγαλύτερα πλοία. 
Αυτό όμως οφείλει να το δει 
διαφορετικά πλέον το αρμό-
διο υπουργείο για το μέλλον 
και να το λάβει υπ’ όψιν του 
στις προκηρύξεις. Ίσως να 
υπάρχει λύση, σε περίπτωση 
που η εταιρεία διαθέτει στο 
στόλο της καταλληλότερο 
πλοίο (όπως τώρα) και μπο-
ρεί να το χρησιμοποιεί στις 
αντίστοιχες περιπτώσεις που 
οι συνθήκες δεν επιτρέπουν 
την κίνηση του πλοίου που 
έχει τη γραμμή. Φυσικά αυτό 
μόνον για το δίμηνο ακινησί-
ας του τοπικού οπότε έχου-
με και τα περισσότερα προ-
βλήματα, αφού όλο τον άλλο 
χρόνο αλλλοσυμπληρώνο-
νται αρμονικά. Ας το δουν 
αυτό, τόσο ο Δήμος και το 
υπουργείο, όσο και οι ανά-
δοχοι. Δεν είναι, νομίζουμε,  
κάτι αδύνατον.

! από σελ. 1



Ανακοινώνεται ότι σύμφωνα με 
τις ισχύουσες διατάξεις του άρθρου 
14 του Ν.998/79 εξεδόθη η υπ.αρ. 
17333/10-02-2022 πράξη χαρακτη-
ρισμού Δασάρχη Πειραιά, κατόπιν 
της υπ. αριθμ. πρωτ. 32483/1379/29-
04-2020 αιτήσεως του κ. Παναγιώτη 
Λουράντου, για εξέταση έκτασης με 
στοιχεία Α,Β,Γ,Δ,Ε,Ζ,Η,Θ,Ι,Κ,Λ,Μ,Ν,-
Ξ,Ο,Π,Α συνολικού εμβ. 1.079,27 τ.μ 
η οποία εμφανίζεται στο από Ιανου-
άριο 2020 τοπογραφικό διάγραμμα 
κλίμακας 1:200 του Τοπογράφου Μη-
χανικού κ. Αθανασίου Βλαχογιάννη 
(Α.Μ 100442) με ενσωματωμένο με 
χάρτη ΓΥΣ υπ. αριθμ. 8337-6 κλίμα-
κας 1:5.000, απόσπασμα ορθοφωτο-
χάρτη και με συντεταγμένες κορυφών 
βασιζόμενες στο Εθνικό Γεωδαιτικό 
Σύστημα Αναφοράς Ε.Γ.Σ.Α 87, που 
συντάχτηκαν από τον ανωτέρω Μη-
χανικό και η οποία βρίσκεται στη θέση 
«Οικισμός Καψάλι» Τ.Κ Κυθήρων, νή-
σου Κυθήρων Ν. Αττικης. 

Την ανωτέρω έκταση που βρίσκε-
ται εκτός του αναρτημένου δασικού 
χάρτη Ο.Τ.Α Κυθήρων (σε μαύρο 
περίγραμμα) και σύμφωνα με το υπ. 
αριθμ. Π4567/10-7-2020 έγγραφο της 
Δ/νσης Υπηρεσίας Δόμησης - ΓΣΠ του 
Δήμου Πειραιά, δεν ανήκει σε ευρύτε-
ρη έκταση της παρ. 2α του άρθρου 23 
του Ν.3889/2010 (ΦΕΚ 182/Α/2010) 
όπως ισχύει, χαρακτηρίζουμε ως: 

Μη δασικού χαρακτήρα εκτά-
σεις κατά την έννοια των διατάξεων 
της παρ. 6 περίπτωση α του αρθ. 3 
του Ν.998/79, όπως αυτή αντικατα-
στάθηκε με την παρ. 4 του αρθ. 32 
του Ν.4280/14 μη υπαγόμενη στις 
διατάξεις της Δασικής Νομοθεσίας. 

Κατά της ανωτέρω πράξης επι-
τρέπονται αντιρρήσεις σύμφωνα με 
την παράγραφο 4 του άρθρου 14 
του Ν.998/79 όπως αντικαταστάθηκε 
με το άρθρο 34 του Ν. 4280/14 ενώ-
πιον της κατά το άρθρο 10 παρ. 1, 2 
του Ν.998/79 όπως αντικαταστάθη-
κε με το άρθρο 24 του Ν.4351/2015 
Τεχνικής Επιτροπής Εξέτασης Αντιρ-
ρήσεων, από κάθε φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο που έχει έννομο συμφέρον, 
εντός προθεσμίας (60) εξήντα ημερών 
από της κατά τα ανωτέρω επιδόσεως 
ή κοινοποιήσεως, ή σε κάθε άλλη πε-
ρίπτωση από την ανάρτηση στον ειδικό 
δικτυακό τόπο, κατόπιν καταβολής πα-
ράβολου, όπως ορίζεται στην με αριθ. 
117679/7182/11-12-2014 ΚΥΑ Ανα-
πληρωτών Υπουργών Περιβάλλοντος 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 
και Οικονομικών (ΦΕΚ 3473/Β/23-12-
2014). 

Πληροφορίες στο τηλέφωνο 210 
4179085 τις εργάσιμες ημέρες και 
ώρες.

Με εντολή Συντονιστή Α.Δ.Α 
Ο Δασάρχης α.α

Παναγιώτης Αρβανίτης
Δασολόγος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Νίκος & Μαριλένα Στάη εις μνήμη Αθανασίου Οικονόμου 	 200,00€
Αγγελική Πανοπούλου εις μνήμη Κων/νου Λεοντσίνη	 100,00€
Ανδρέας Πετρόχειλος εις μνήμη Κων/νου Λεοντσίνη	 50,00€
Χαρ. Μεσσής εις μνήμη Κων/νου Λεοντσίνη	 50,00 €
Ηλίας Αναγνωστάκης εις μνήμη Κων/νου Λεοντσίνη 	 50,00 €
Μιχάλης :ι\νθης & Μαρία Λεοντσίνη εις μνήμη Κων/νου Λεοντσίνη 	 200,00 €
Economica ΑΕ εις μνήμη Ελένης Στάθη-Κασιμάτη	 300,00€
Βαλσαμίνα Τσιμπίρογλου εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 40,00€
Οικ.Παπάζογλου εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 100,00 €
Βασιλική Αυγερινοπούλου εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 100,00 €
Helen, George, Nina Conomos 
εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 300,00 €
Family Matina Motee εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 100,00 €
Οικ. Μιχαήλ Βαρελά εις μνήμη Σπύρου Καλλίγερου	 150,00 €
Αλεξάνδρα Βαρυπάτη εις μνήμη Σπ.Βαρυπάτη & Γιώργου Βαρυπάτη	 125,00 €
Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών (Γεύμα Πρωτοχρονιάς)	 500,00 €
Πολυχρόνης Τουρλουμούσης εις μνήμη των γονέων του 
Παναγιώτη & Αρετής και του πθερού του Παράσχου	 1.000,00€
Φιλικός Κύκλος Γηροκομείου	 75,00 €
Εργαζόμενοι κέντρου λειτουργιών πληροφορικής Τράπεζας Ελλάδος 
εις μνήμη Νικολάου Στρατηγού	 150,00 €
Οικ. Γιάννη Δευτερέβου εις μνήμη 'Αννας Δευτερέβου 
& Ελένης Αποστολάκη	 125,00 €
Μάρθα Κανέλλη εις μνήμη Γεωργίου Κανέλλη	 200,00 €
Μαίρη Καλλιγέρου-Γλυνού 
εις μνήμη του πατέρα της Εμμ. Καλλίγερου	 150,00 €
Κος Κουντουρόγιανης εις μνήμη των γονέων του Χαράλαμπου 
& Σταματίνας Κουντουρc	 120,00 €
Οικ. Μιχ. Φυρού εις μνήμη Ιατρού Ιωάννη Φαρδούλη	 110,00 €
'Αννα Φαρδούλη εις μνήμη Ιατρού Ιωάννη Φαρδούλη	 300,00 €
Γρηγορία & Λέπα Μαρκεζίνη εις μνήμη Νικολάου Μαρκεζίνη	 200,00 €
Γιώργος & Βιόλα Χάρου και Νικόλαος & Κατερίνα Χάρου 
εις μνήμη συγγενών και φίλων	 332,90 €
Νικόλαος Χαρατζάς εις μνήμη Γιάννη Κασιμάτη	 100,00 €
Κωστοπούλου Μαρία εις μνήμη του πατέρα της	 120,00 €
Αι. Τριφύλλη εις μνήμη Μαρίνου Τριφύλλη	 150,00 €
Βρεπή Καλλίγερου εις μνήμη Ιωάννη & Ειρήνης Λεονταράκη	 100,00 €
Παρασκευή Γεωργίου-Ποτήρη εις μνήμη Κων/νου Τσαβάλου	 50,00 €
Αγγελική Πανώριου	 200,00 €
Ελένη Καλλιγέρου εις μνήμη Πέτρου Καλλίγερου 	 100,00 €
Νικολέτα Κοντολέων εις μνήμη Πέτρου Καλλίγερου	 100,00 €
Oικ. Βασιλειου ΠετροχειΛου & Ευφροσυνης Καλογριοη 
εις μνημη Παναγιωτη & Μαιρης Καλογρίδη	 150,00 €
Μαρία Ψαρράκη εις μνήμη Νικολάου & Σταματικής Χατζηφώτη	 150,00 €
Ιωάννης Ζαϊμης εις μνήμη Χαρίλαου Ζαϊμη	 185,00 €
Οικ. Σταύρου & Αικ. Βενέρη εις μνήμη Πόπης Γλυτσού	 100,00 €
Οικ. Αναστασίου Χρυσαφίτη εις μνήμη Πολυχρόνη Χρυσαφίτη	 200,00 €
Οικ. Βαρυπάτη εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 150,00 €
Κυράννη Γιαννίκου εις μνήμη Αντώνιας & Σωτήρη Γιαννίκου	 120,00 €
Ανώνυμοι	 350,00 €
Σταυρούλα Ανδριανάκου εις μνήμη Εμμ.Στάθη	 115,00 €
Βασίλειος Ριζάκος εις μνήμη Νικ.Χαρατζά	 50,00€
Κων/νος Ανδρόνικος εις μνήμη Πολυχρόνη Λειβαδίτη	 50,00€
Βασιλική Σαμίου εις μνήμη του συζύγου της	 60,00 €
Αγγελική Αποστόλου, Κατερίνα Ανταλουδάκη, Πην.Ανταλουδάκη,

 Ρένα Γαλιώτου, Αγγ.Γριτσίπη, Βικτώρια Σαλάμσα, Μάχη Συνοδινού, 
Μαρία Τζελέπη, Ιωάννα Χαρακίδου εις μνήμη Πολυχρόνη Λειβαδίτη	 200,00 €
Εις μνήμη Πολυχρόνη Λειβαδίτη από τα αδέρφια και τα ανήψια του	 350,00 €
Μελία Μπουραζάνη εις μνήμη του παππού 
και της γιαγιάς Σπυρίδωνα & Αθανασίας Καμπούρη	 120,00 €
Αδαμαντία Παπαπελεκάνου εις μνήμη του πατέρα 
της Εμμ. Πετρόχειλου	 150,00 €
Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων εις μνήμη Ελένης Στάθη-Κασιμάτη	 3.000,00€
Μαρία Κασιμάτη εις μνήμη Ελένης Στάθη-Κασιμάτη	 30,00 €
Καλοπαίδη Γεωργία εις μνήμη Εμμ. Καλοπαίδη 	 130,00 €
Καλλιόπη Καλλιγέρου εις μνήμη του νονού της Γεωργίου Λευθέρη	 100,00 €
Οικ. Μεταξίας Κορώνη εις μνήμη Δημ.Κορώνη	 130,00€
Εις μνήμη Στρατούλας Καλοκαιρινού	 150,00 €
Γεωργία Γιαννιώτη εις μνήμη Σπ.Γιαννιώτη	 200,00 €
Μαρία Λεοντσίνη-Κωνσταντίνου εις μνήμη Δημ.Κωνταντίνου	 50,00 €
Εμμ. Καλφάογλου εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 1.000,00 €
Νατάσα Μιχαλοπούλου εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 50,00 €
Δ. Κατάρας-Σ.Κατσανδρή εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 50,00 €
Σμάρω Ζησοπούλου & Σωτήρης Ζησόπουλος 
εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 1.000,00 €
Χρήστος Ιωσηφίδης & καλλιόπη Ιωσηφίδη 
εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 100,00 €
Λυκούργος Μεταλλάς εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 100,00 €
Αλεξάνδρα Κοντολέων εις μνήμη Ανδρέα Κοντολέων	 250,00 €
Ειρήνη Φυρού εις μνήμη Ιωάννη Φυρού	 150,00 €
Νικόλαος Ιωσηφίδης εις μνήμη Άννας Κασιμάτη Ζησοπούλου	 50,00€
Κασιμάτη Μαρία εις μνήμη Θεόδωρου Κασιμάτη	 300,00 €
Καμπίσεβα Ταμάρα εις μνήμη Λουντμίλας	 135,00 €
Γεώργιος παυλής εις μνήμη Αικ.Ζαντιώτη	 400,00€
Αναστασία Καστρισίου εις μνήμη Κοσμά Καστρίσιου	 120,00 €
Συντροφια Κυθηρίων Κυριών	 300,00 € 
Συντροφια Κυθηρίων Κυριών εις μνήμη Κυριακής Φατσέα	 200,00 €
Τζίμα Μαρία εις μνήμη Νικολάου Χαρατζά	 50,00€
Μαρκόπουλος Εμμ εις μνήμη Θεόδωρου Σουρή	 1.000,00€
Ψαρράκη Μαρία εις μνήμη Λεωνίδα Ψαρράκη	 200,00€
Κοντού Ιωάννα εις μνήμη Λάζαρου,Βασιλικής & Δάφνης	 60,00€
Αλεβιζάκη Μαργαρίτα εις μνήμη συγγενών	 50,00 €
Οικ. Σχινά Πέτρου εις μνήμη Γεωργίου Λευθέρη	 50,00€
Σπυριδούλα Μεγαλοκονόμου	 100,00 €
Γεώργιος Χάρος εις μνήμη Λένας Σαρικάκη-Νικηφοράκη	 100,00 €
Μάνος Βασιλάκης εις μνήμη Γιώργου Λευθέρη	 20,00 €
Βρεπός Στελίου	 50,00 €
Αικ.Στρατηγού-Σκαλιστήρη εις μνήμη Νικ.Στρατηγού	 350,00 €
Ελένη & Χρυσή Τσιτσίλια εις μνήμη Παναγιώτη Τσιτσίλια	 100,00 €
Μαρία Κιούση εις μνήμη γονέων παππούδων,συγγενών	 50,00 €
Ρεγγίνα Πρωτοψάλτη εις μνήμη Παν.Πρωτοψάλτη 
και των γονέων της Νικολάου & Παναγιώτας	 195,00 €
Νικόλαος Στάθης	 135,00 €
Oικ. Άννας Λευθέρη εις μνήμη Γεωργίου Λευθέρη	 1.500,00 €
Ζωή Θεοδωρακάκη εις μνήμη Γεωργίου Λευθέρη	 100,00 €
Ευτυχία Πετροχείλου εις μνήμη Κοσμά Πετρόχειλου	 130,00 €
Δήμητρα Αναστασάκη εις μνήμη Γεωργίου Αναστασάκη 
& Κώστα Τσάβαλου	 100,00 €
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος εις μνήμη Γεωργίου Λευθέρη	 100,00 €
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικοδο-
μήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην 
Αγία Αναστασία. Απεριόριστη 
θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για 
ταβέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753



Η Εικόνα της Παναγίας της Αγκαράθου στα Κύθηρα
-Μια φιλοξενία που διήρκησε τριακόσια χρόνια- 

Στην νοτιοανατολική πλευρά του 
Κάστρου της Χώρας, συγκεκριμένα 
δε στο πλάτωμα που σχηματίζεται 
ανάμεσα στο κτήριο του Διοικητηρί-
ου, δηλαδή της κατοικίας, «Παλα-
τιού», του Βενετού Προβλεπτή και 
μετέπειτα του Άγγλου Τοποτηρητή, 
και των τειχών, σε επαφή προς τον 
βόρειο τοίχο του ναού της Παναγί-
ας της Μυρτιδιώτισσας ή Καστρινής, 
της επί ενετοκρατίας Παναγιάς των 
Λατίνων,  βρίσκεται ένας μικρότερος 
ναός, αφιερωμένος στην Παναγία 
και αυτός,  επονομαζόμενος Πανα-
γία Ορφανή1. 

Ο ναός αυτός είναι προγενέστε-
ρος αλλά και πολύ χαμηλότερος και 
στενότερος του όμορου ναού των 
Λατίνων, εντοπίστηκε δε σ’ αυτόν η 
ύπαρξη σημαντικών τοιχογραφιών 
τριών εποχών, οι παλαιότερες των 

οποίων ανάγονται στον 16ο αιώνα. 
Ανήκε στην οικογένεια Καλλονά και 
στο ναό αυτό φιλοξενήθηκε για τρια-
κόσια και πλέον χρόνια η Εικόνα της 
Παναγίας της Αγκαράθου, εφέστια 
Εικόνα της ομώνυμης περίφημης 
Μονής, που βρίσκεται στην περιοχή 
Πεδιάδος Ηρακλείου Κρήτης, από 
τους κόλπους της οποίας αναδείχτη-
καν μεγάλα εκκλησιαστικά αναστή-
ματα, όπως ο Μελέτιος Πηγάς και ο 
Κύριλλος Λούκαρις.

Στην εκκλησία της Ορφανής η 
οποία υπήρξε ενοριακός ναός του 
Κάστρου με ελάχιστες οικογένειες 
ενοριτών (κατά βάση των οικογενει-
ών Καλλονά και Παυλίνη και, κατά 
διαστήματα, των οικογενειών  Σκου-
λιδά και Βιτσαμάνου), φιλοξενήθηκε, 
από τη λήξη της Ενετοκρατίας μέχρι 
το 1807, οπότε εγκαινιάστηκε ως ορ-
θόδοξος ο παρακείμενος ναός της 
Παναγίας των Λατίνων, η Εικόνα της 
Παναγίας της Μυρτιδιώτισσας. 

Πως βρέθηκε όμως η Εικόνα της 
Παναγίας της Αγκαράθου στα Κύθη-
ρα και ποια η σχέση της μονής αυτής 
με το νησί μας;

Η σχέση της μονής με τα Κύθηρα 
και τους Κυθήριους είναι παλαιότατη 
και χρονολογείται από τις αρχές του 
16ου αιώνα. Το 1504 την ηγουμενεία 
της μονής αναλαμβάνει ο Κυθήριος 
Νήφων Νοταράς. Έκτοτε ακολου-
θούν και άλλοι Κυθήριοι ηγούμενοι 
μεταξύ των οποίων και οι Γερμανός, 
Γρηγόριος και Αρσένιος Ευδαιμονο-
γιάννης, μέλη της γνωστής οικογε-
νείας των ηγεμόνων των Κυθήρων. 

Επίσης, όπως προκύπτει από τις μέ-
χρι στιγμής δημοσιευμένες πράξεις 
των νοταρίων Εμμανουήλ Κασιμάτη 
και Δημητρίου Φάναρη, ήδη από τον 
16ο αιώνα και άλλοι Κυθήριοι μό-
νασαν εκεί, όπως ο  παπά Μάρκος 

Τζάνες  του ποτέ Μανέα, ο οποίος 
το 1568 σκοπεύει να πάει να γίνει μο-
ναχός «εις μοναστήρι Αγγάραθο, νή-
σου Κρήτης», αλλά και ο Μακάριος 
μοναχός, «το κατά κόσμο Μηχάλης 
Στρατιγος Καρπούσης» ο οποίος το 
1588 μόναζε εκεί. Περαιτέρω η μονή, 
ήδη από τον 16ο αιώνα, διέθετε κτη-
ματική περιουσία στα Κύθηρα, αφού, 
σε συμβόλαιο πώλησης περιβολιού 
στα Μητάτα, κατά το έτος 1587, ανα-

φέρεται ότι το πωλούμενο ακίνητο 
συνορεύει, μεταξύ άλλων, και με πε-
ριβόλι της μονής Αγκαράθου. Άλλω-
στε το ότι η μονή διέθετε περιουσία 
στα Κύθηρα προκύπτει και από τον 
αφορισμό που εξαπέλυσε, κατόπιν 
αιτήματος του ηγουμένου της μονής 
Μελετίου Καλλονά, στις 12 Νοεμβρί-
ου 1659, ο τότε ευρισκόμενος στα 
Κύθηρα πρώην Οικουμενικός Πατρι-
άρχης Ιωαννίκιος, εναντίον όποιου 
κατέχει περιουσιακά στοιχεία της μο-
νής ή γνωρίζει κάτι σχετικά με αυτά 
και  δεν προσέλθει να το δηλώσει. 

Πως όμως έγινε ηγούμενος της 
μονής Αγκαράθου ο Μελέτιος Καλ-
λονάς και πώς βρέθηκε στα Κύθηρα;

Οι Καλλονάδες ήσαν cittadini 
του Χάνδακα. Σε έγγραφο, το οποίο 
προφανώς αποτελεί ανεπικύρωτη 
μετάφραση στα ελληνικά προγε-
νέστερων βενετικών εγγράφων2, 
αναφέρεται ότι το έτος 1649 Ε.Ν., ο 
Αλοΐσιος  Μοντζενίγος, Επίτροπος 
και Γενικός ναυτικός Αρχηγός απονέ-
μει στον Μελέτιο Καλλονά, ο οποίος 
διαθέτει «ευσέβειαν ου την τυχούσαν 
και ζήλον έξοχον»,  «…… τον τίτλον 
και την περιβολήν Ηγουμένου της 
ανωτέρω Μονής της Αγαράνθου, 
μεθ’ όλων των προνομίων, δικαιωμά-
των, όρων, υποχρεώσεων και τιμών, 
αίτινες συνδέονται και αρμόζουσιν 
εις το αυτό αξίωμα, επί τω όρω όπως 
επανορθώση αυτήν επί το βέλτιον, 
οπόται θεία συνάρση ο εχθρός απο-
σκορακισθή εκ των μερών τούτων 
και δυνηθή αυτός να αναλάβη την 
κατοχήν. Με την δήλωσιν, ότι η ηγε-

μονία της αυτής Μονής, να περιέλθη 
μετά θάνατον, εις τους απογόνους 
και διαδόχους αυτού. …».

Επειδή όμως ο εχθρός αντί να 
αποσκαρακίστει, κατάλαβε, το 1669, 
ολόκληρη την Κρήτη,  ο Μελέτιος 
Καλλονάς ουδέποτε μπόρεσε να 
αναλάβει στην πραγματικότητα την 
ηγουμενία της μονής. Έτσι, ως ου-
σιαστικά «ψιλώ τω τίτλω» ηγούμενος 
της μονής και έχοντας στην κατοχή 
του μόνο την εφέστια εικόνα της και 
τα έγγραφα που αναγνωρίζουν αυτόν 
και τους απογόνους του ηγουμένους 
της, κατέφυγε με την οικογένειά του, 
πριν από την πτώση του Χάνδακα, 
στα Κύθηρα, αναζητώντας την εκεί 
περιουσία της μονής. Γι’ αυτό και ο 
αφορισμός του Πατριάρχη Ιωαννί-
κιου αλλά και η διεκδίκηση, πλην της 
Ορφανής, και άλλων ναών όπως του 
Αγίου Βασιλείου στο Μέσα Βούργο 
και του Αγίου Ελευθερίου στο Μανι-
τοχώρι.  

Στα Κύθηρα η οικογένεια Καλλο-
νά ήρθε και ρίζωσε. Ευθύς αμέσως 
επεδίωξε, και κατόρθωσε, να ανα-
γνωριστεί και στα Κύθηρα το κοινωνι-
κό staus (cittadini) που κατείχαν στην 
Κρήτη, κατέλαβαν δε εξέχουσα θέση 
στην τοπική κοινωνία ιδιαίτερα δε 
στην ιεραρχία της τοπικής εκκλησί-
ας διατηρώντας παράλληλα άριστες 
σχέσεις με τους κατακτητές (Βενε-
τούς και Άγγλους). Προς επίρρωση 
αυτού αναφέρονται τα ακόλουθα: 
α) Ο Ιωάννης (Τζουάνες) Καλλονάς 
του πρωτοπαππά Μιχαήλ, νοτάριος 
το επάγγελμα, διετέλεσε πρωτονο-
τάριος της Επισκοπής Κυθήρων για 
σχεδόν πενήντα χρόνια (1677-1725), 
ήτοι επί αρχιερατείας των Επισκόπων 
Φιλοθέου Δαρμάρου και Νεκταρίου 
Βενέρη. β) Ο Επίσκοπος Νεκτάριος 
Βενέρης, μόλις ανέρχεται στο Θρό-
νο της Επισκοπής Κυθήρων (1697), 
σπεύδει να απονείμει το οφίκιο του 
Μεγάλου Οικονόμου και Επιτρόπου 
της Επισκοπής Κυθήρων στον Μελέ-
τιο Καλλονά τον Β΄,  τον οποίο ανα-
φέρει ως « … λογιωτατον …. κήρικα 
του ιερού Ευαγγελίου και Προτοσύγ-
γελον του οικουμενικού θρόνου…. 
αλλά και ευπρεπός ευεργετούμενον 
ως δια π(ατ)ριαρχικών και συνοδι-
κών γραμμάτων του οικουμενικού 
δεσπότου και π(ατ)ριάρχου ημών, 
ιλαστηρίους ευχάς εις τεθνεότας 
αναγιγνώσκειν, λύειν τε και σηνχω-
ρείν αυτούς παντός δεσμού και εν τω 
μετά αρχιερέων συλητουργείν, φω-
ρείν πολισταύριον και επιγονάτιον, 
όπερ αρχιερεύσιν ίδιον εστίν».  γ) Ο 
ίδιος Επίσκοπος, το 1703, απονέμει 
στο ιερομόναχο Μακάριο Καλλονά, 
ηγούμενο της μονής Αγκαράθου, 
τη δεύτερη θέση, αμέσως μετά τον 
πρωτοππαπά, στην ιεραρχία του κλή-
ρου των Κυθήρων  καθώς και όλα τα 
προνόμια που απολάμβανε ο θείος 
του Μελέτιος Β΄. δ) Ο Επίσκοπος Κυ-
θήρων Νικηφόρος Μόρμορης (1758-
1770), και αυτός αμέσως μετά την 
ενθρόνισή του, ανανεώνει στο πρό-
σωπο του παπά Πανάγου Καλλονά τα 
προνόμια που είχαν απονεμηθεί στον 
θείο του Μελέτιο τον Γ΄ και αργότε-
ρα, το 1765, αναγνωρίζει τον ίδιο ως 
πρωτόπαππα, κατόπιν εκλογής του 
στη θέση αυτή από τον Βενετό Προ-
βλεπτή. ε) Ο Μελέτιος Δ΄, πριν αναλά-
βει την ηγουμενεία, μετά τον θάνατο 
του πατέρα του παπά Πανάγου, έχει 
διατελέσει εφημέριος σημαντικών 
ναών, όπως της Αγίας Άννας, του 
παλαιού Επισκοπικού ναού του Αγίου 
Γεωργίου στο Χαλεπάκι, του Παντο-
κράτορα στο Κάστρο αλλά του  Επι-
σκοπικού ναού του Εσταυρωμένου, 
φέρων το οφίκιο του  Ιερομνήμονος 
και στ) Ο τελευταίος ιερωμένος από 
την οικογένεια Καλλονά, ο Προκό-
πιος, διετέλεσε Αρχιεπίσκοπος Κυ-
θήρων (1824-1855), σύμφωνα δε με 
μαρτυρίες οι Άγγλοι τον αποκαλού-
σαν «το άνθος των Επισκόπων της 
Ανατολής».

Η σειρά των ηγουμένων της μο-
νής Αγκαράθου/Παναγίας Όρφανης 
που έζησαν στα Κύθηρα έχει ως εξής: 
Μελέτιος Α΄, Μελέτιος Β΄, Μακάριος 

(1677-έχει πεθάνει το 1724), Μελέτι-
ος Γ΄(1682-;), Πανάγος (1730-1785), 
Μελέτιος Δ΄, κατά κόσμον Ματθαίος, 
(1752-1803) και Προκόπιος, κατά κό-
σμον Πανάγος, (1783-1855), ο μετέ-
πειτα Αρχιεπίσκοπος Κυθήρων, όλοι 
τους μέλη της οικογένειας Καλλονά..

Μετά τον θάνατο του Προκοπίου 

δεν υπήρξε άλλος ιερωμένος από 
την οικογένεια Καλλονά. Χήρεψε 
λοιπόν η ηγουμενία της Αγκαράθου 
στα Κύθηρα και η  εκκλησία της Ορ-
φανής παρήκμασε. Μάλιστα, ο ιερέ-
ας Δανιήλ Βαρυπάτης-Χρυσέας στα 
«Χρονικά» του,  κατηγορεί τον Προ-
κόπιο ότι πούλησε τα υποστατικά της 
Ορφανής «χωρίς να αφήσει εις την 
εκκλησία το παραμικρό». 

Το 1883 ο ηγούμενος της μονής 
στην Κρήτη,  ζήτησε «ίνα αποδοθώσι 
παρά των Κυρίων Καλονά τα εις την 
Ιεράν Μονήν ανήκοντα (σημ. συντά-
κτη: αναφέρεται στην Εικόνα και σε 
έγγραφα), απέναντι δικαίας τινός 
αμοιβής….» αίτημα το οποίο, προφα-
νώς, δεν ευοδώθηκε.  

Η οικογένεια Καλλονά εξέλειπε 
από τα Κύθηρα περί τα τέλη του 19ου 
αρχές του 20ου αιώνος. Ο ναός της 
Παναγίας της Ορφανής, συντελού-
σης και της σταδιακής ερήμωσης 
του Κάστρου, εγκαταλείφθηκε και 
έμεινε αλειτούργητος. Οι φορητές 
εικόνες, τα λειτουργικά σκεύη και 
τα όποια άλλα κειμήλια του ναού δι-
ασκορπίστηκαν. Το κτήριο του ναού 
ασυντήρητο, εκτός από την φθορά 
του χρόνου, υπέστη εκτεταμένες κα-
ταστροφές από τα γερμανικά στρα-
τεύματα κατοχής. 

Η Εικόνα της Παναγίας της Αγκα-
ράθου κατέληξε να φυλάσσεται, μαζί 
με άλλες φορητές εικόνες από διά-
φορους ναούς, στο γυναικωνίτη του 
ναού της Αγίας Άννας στη Χώρα των 
Κυθήρων. Εκεί εντοπίστηκε και, κα-
τόπιν αιτήματος της αδελφότητας της 
μονής, αποδόθηκε τελικά σ’ αυτήν 
στις 20 Ιουνίου 1970, όταν Τοποτηρη-
τής της τότε χηρεύουσας Μητροπό-
λεως Κυθήρων ήταν ο Μητροπολίτης 
Γυθείου και Οιτύλου Σωτήριος. Έτσι, 
αφού φιλοξενήθηκε στα Κύθηρα για 
περίοδο  τριακοσίων και πλέον ετών, 
επέστρεψε οριστικά στην Κρήτη, στο 
Μοναστήρι Της.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
1.  O γράφων είχε διατυπώσει το 

1990 την άποψη ότι η προσωνυμία 
«Ορφανή», όπως αποκαλείται ο ναός 
από τις αρχές του 18ου αιώνα ως τις 
μέρες μας, πιθανόν να οφείλεται στο 
γεγονός ότι η εκεί φυλασσόμενη ει-
κόνα της Παναγίας της Αγκαράθου 
είχε αναγκαστικά απομακρυνθεί από 
τη  μονή της στην Κρήτη και έτσι είχε 
«ορφανέψει». Το 2010, ο Α. Μαζαρά-
κης υποστήριξε, επικαλούμενος αρ-
χειακές μαρτυρίες, ότι η ορθή προ-
σωνυμία τόσο του άνω ναού όσο και 
του ομώνυμου μονύδριου της περιο-

χής Μυλοποτάμου είναι «Αρφανή», 
γιατί αρχικά ανήκαν στην ολιγομελή 
οικογένεια με το επώνυμο Αρφανός, 
η παρουσία της οποίας στα Κύθηρα 
προκύπτει από έγγραφα του 16ου αι-
ώνα. Με την εκδοχή αυτή συντάσσε-
ται  και ο Εμμ. Π. Καλλίγερος.

2. Το έγγραφο αυτό εντοπίστηκε 

στο αρχείο του δικηγόρου και βου-
λευτή Ιερώνυμου Εμμ. Στάη (1861-
1944), ο οποίος είχε συγγενικό δε-
σμό με την οικογένεια Καλλονά. Είναι 
τετρασέλιδο, μεγέθους κόλας ανα-
φοράς και έχει γραφτεί εξ ολοκλή-
ρου από το ίδιο χέρι με μελάνι μωβ 
απόχρωσης στο δε άγραφο τμήμα 
της τέταρτης σελίδας φέρει σημείω-
ση γραμμένη με κοινό μολύβι και από 
άλλο χέρι « + έγγραφον ιστορικόν 
Μονής αγαράθου εν Κρήτη 1650». 
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Κυθήρων, τόμος Β΄, Αθήνα 1994.
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ρία Εσταυρωμένου Χώρας 1671-1812, Έκδο-
ση Ασπασία Παπαδάκη, Αθήνα 2001.

Εμμ. Π. Καλλίγερος, Κυθηραϊκά Επώ-
νυμα  - Ιστορική, γεωγραφική και γλωσσική 
προσέγγιση, Αθήνα 2002.

Ανδρέας Μαζαράκης, Η αδελφότητα 
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Δημήτριος Φάναρης Νοτάριος Κυθή-
ρων 1586-1619, Κατάστιχο 1 Τόμος Α΄, εκδί-
δουν Ελένη Χάρου-Κορωναίου, Εμμανουηλ 
Γ. Δρακάκης, Αθήνα 2010.

Κώδικας Επισκόπου Νεκταρίου Βενέρη 
Ιεράς Επισκοπής Κυθήρων (1697-1729), έκ-
δοση Χριστίνα Κολοβού, Αθήνα 2011.

Ιερός Κώδιξ του Πανιερωτάτου και Λο-
γιωτάτου κυρίου Νικηφόρου Μόρμορη Επι-
σκόπου Κυθήρων (1758-1770), Μεταγραφή 
κειμένου - Επιμέλεια έκδοσης - Εισαγωγή 
Ελένη Χάρου-Κορωναίου, Αθήνα 2020.

Ε.Π.Καλλίγερος , Γιατί το λέμε έτσι, εφ. 
Κυθηραϊκά, Οκτώβριος 2020, φ. 361.

Μαρία Γ. Πατραμάνη, Οι Βενέρηδες 
Μακάριος και Νεκτάριος, Επίσκοποι Κυθή-
ρων στη δίνη δύο βενετοτουρκικών πολέ-
μων (17ος-18ος αι.), σε Τιμητικό τόμο της 
Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών για τον 
Καθηγητή Νίκο Πετρόχειλο, 2021.

Γράφει ο 
Γαβρίλης Ν. Νικηφοράκης

Αριστερά διακρίνεται ο ναός της Παναγίας Ορφανής στο Κάστρο με ακέ-
ραιο ακόμη το δίλοβο καμπαναριό του, στο οποίο υπάρχουν και οι καμπάνες. 
Βρέθηκε σε άλμπουμ φωτογραφιών του πατέρα μου, Νίκου Στ. Νικηφοράκη. 
Έχει ληφθεί, πιθανότατα από τον ίδιο, στις 31-8-1930 κατά τον ετεροχρονι-
σμένο, λόγω Μικρασιατικής Καταστροφής, εορτασμό της εκατονταετηρίδας  
της Ένωσης των Επτανήσων με την Ελλάδα, γι’ αυτό και η κοσμοσυρροή. 

Την κάρτα μού την παραχώρησε η Ελένη Χάρου-Κορωναίου.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Για την κυρά Λένη…
" Έφυγες" γιαγιάκα μας… τόσο 

ξαφνικά, τόσο αναπάντεχα, αφήνο-
ντας ένα κενό δυσαναπλήρωτο και μία 
πίκρα στις καρδιές μας…

Πάλεψες, όπως έκανες πάντα, χω-
ρίς ποτέ να χάνεις το χαμόγελο και την 
αισιοδοξία σου. Μια αληθινή ηρωίδα, 
μια αγωνίστρια της ζωής, που η δύνα-
μη και η ψυχραιμία σου, ακόμα και στις 
πιο δύσκολες στιγμές, ήταν απαράμιλ-
λες.

Γενναιόδωρη, φιλότιμη, υπερήφα-
νη, είναι μερικά μόνο από τα χαρίσμα-
τά σου, όπως και το ότι ήσουν απίστευ-
τα καλή μαγείρισσα! Αχ αυτή η πάστα 
φλώρα σου...!

Οι ωραιότερες παιδικές μας ανα-
μνήσεις είναι μαζί σου… εσύ μας πή-
ρες τα πρώτα μας ποδήλατα, εσύ μας 
έμαθες να ψαρεύουμε, εσύ μας έμα-
θες να κολυμπάμε κι έκανες πάντα 
αξέχαστα τα καλοκαίρια μας στο Κα-
ψάλι! Μας αγαπούσες και το έδειχνες 
σε κάθε ευκαιρία, όπως και τα δισέγ-
γονά σου, που περίμενες κάθε φορά 
να δεις με μεγάλη λαχτάρα και με μία 
τσέπη γεμάτη λιχουδιές, την ξηλωμένη 
τσέπη της ευτυχίας, όπως έλεγες…

Σίγουρα ο παράδεισος για  σένα 
αποτελείται από υπέροχα λουλούδια 
και μυρτιές και μια γαλάζια θάλασσα 
ως εκεί που φτάνει το μάτι… 

Εκεί φανταζόμαστε πως βρίσκεσαι 
τώρα…

Έχουμε το παράδειγμά σου ως 
πρότυπο ζωής και τις συμβουλές σου, 
πολύτιμο φυλαχτό μες στις καρδιές 
μας!

Σε αγαπάμε και μας λείπεις πολύ 
γιαγιάκα μας!

Για την λατρεμένη μας γιαγιά,
Ελένη Καλλιγέρου… την κυρά 

Λένη από το Τσιρίγο!

Αισθητική αλλοτινών καιρών.... Κατάστημα με όμορφη βιτρί-
να, με αλλεπάλληλα "κοψίματα", "παλιακή" πόρτα και πλακάκια με 
όμορφο σχέδιο στο δάπεδο, στον κεντρικό δρόμο του Ποταμού, 
που ίσως σύντομα να αποτελεί παρελθόν....

ΝΙΚ.  ΓΚΟΤΣΙΝΑΣ

Δήμος Κυθηρίων
Κύθηρα	 985                                                          
 Άγιος Ηλίας	 113
Αλεξανδράδες	 181  
Αντικύθηρα	 784
Αρέοι	 108
Αυλέμων	 44
Βιαράδικα	 382   
Δόκανα	 98

Δρυμωνάρι	 74
Δρυμών	 207
Κάλαμος	 168
Κατσουλιάνικα	 267   
Καρβουνάδες	 157
Καλησπεριάνικα	 80
Κοντελετού	 234
Καλοκαιρινές	 131 
Κεραμουτό	 192
Κατούνι	 104
Καψάλι	 138
Κοντολιάνικα	 58 

Λουραντιάνικα	 39
Μανιτοχώρι	 74
Μυλοπόταμο	 808
Πιτσινιάνικα	 173
Πούρκο	 112
Πορταλαμιάνικα	 187  
Στραπόδι	 115
Σταθιάνικα	 83
Σπηλίες	 14
Σκουλιάνικα	 74 
Φατσάδικα	 298 
Φράτσια	 597
Μυρτίδια	 25
Σύνολον	 7.104

Δήμος Ποταμίων
Ποταμός	 900
Αγία Αναστασία	 191
Αγία Πελαγία	 10
Αλοιζιάνικα	 264
Αρωνιάδικα	 350
Βαμβακαράδικα	 38
Γερακάρι	 150
Δέσποινα	 107
Διακοπουλιάνικα	 54
Ζαγλανικιάνικα	 70

Καστρισιάνικα	 362
Κιπέρι	 303
Καραβάς	 620
Κατσουλιάνικα	 295
Κουσουνάρι	 156
Λογοθετιάνικα	 403
Λιανιάνικα	 68
Μητάτα	 529
Μελιτιάνικα	 60
Περλεγκιάνικα	 224
Προγγί	 101
Πιτσινάδες	 186
Πετρούνι	 145
Τζουανιάνικα	 66
Τριφυλλιάνικα	 142
Χριστοφοριάνικα	 199
Αγία Μόνη	 5
Σύνολον	 5.998
Σημείωση «Κ». Μία σύγκριση με το σή-
μερα, που μερικά από τα χωριά με 100 
κατοίκους και πάνω τώρα έχουν ελά-
χιστους ή κανέναν, οδηγεί στο πλέον 
λυπηρό συμπέρασμα και σε οδυνηρή 
πρόβλεψη για το μέλλον.

Πηγή:
ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ.

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ ΤΟ 1907

Γράφει η 
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ
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Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr
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! ΟΛΑ όσα γίνονται τώρα με τις 
γεωπολιτικές αναταραχές, που  έχουν 
ήδη σοβαρές επιπτώσεις στην τσέπη 
όλων μας και δείχνουν την ανεπάρ-
κεια ηγεσίας στην Ευρώπη, που θυμί-
ζει μέρες 1939, με το ρόλο των Γερ-
μανών να τον έχουν τώρα οι Ρώσοι, 
ελπίζουμε να μην έχουν συνέπειες και 
στις ζωές μας. Ήδη ο δολερός γείτο-
νας έχει μάλλον τις ίδιες σκέψεις με 
την «Αρκούδα» του Βορρά. Μάλλον τα 
χρόνια της ειρήνης στην Ευρώπη θα 
είναι παρελθόν σε λίγο καιρό, όταν τα 
μαύρα σύννεφα πυκνώσουν παντού. 
Η παροιμία λέει: «ψώρα εις τη γειτονιά 
σου, ψωροβότανο κοντά σου»!

Ο Βύρων Δαπόντε, όπως εγώ τον γνώρισα
Ήταν ένα χειμωνιάτικο απόγευμα 

της δεκαετίας του 1980, όταν είχαμε 
προγραμματίσει συνεδρίαση του 
Συμβουλίου του Γηροκομείου. Στο 
συμβούλιο αυτό συνυπηρετούσα με 
τον αείμνηστο και αγαπητό Βύρωνα 
Δαπόντε, ο οποίος την περίοδο εκεί-
νη ήταν πρόεδρος της Κοινότητος 
Κυθήρων. Ο Βύρων, ένα καθαρό και 
κοφτερό μυαλό, έπαιρνε άφοβα, με 
τόλμη και αποφασιστικότητα, θέση 
στις δύσκολες στιγμές του ιδρύμα-
τος και των τροφίμων.

Ο κύριος όμως λόγος για τον 
οποίο γράφω αυτές τις γραμμές εί-
ναι γιατί θέλω να αφηγηθώ την πα-
ρακάτω μικρή ιστορία. Με την λήξη 
εκείνης της συνεδρίασης παρακάλε-
σα το Βύρωνα να παραμείνει, ώστε 
να συζητήσουμε ένα θέμα που απα-
σχολούσε πολλές οικογένειες.

Ο Βύρων πράγματι έμεινε και 
βρεθήκαμε οι δυο μας στην αίθουσα 
συνεδριάσεων. Τότε παίρνω το λόγο 
και του λέω: Βύρωνα, στην περιοχή 
της Φελωτής (δυτικά του ορεινού 
όγκου της Αγίας Ελέσας) υπάρχουν 
χωράφια με πολλά ελαιόδενδρα. Δυ-
στυχώς όμως δεν υπάρχει δρόμος 
ώστε να μεταβεί ένα αγροτικό αυ-
τοκίνητο ή ένα τρακτέρ. Απαραίτητη 

προϋπόθεση για να μην περιέλθει 
σε εγκατάλειψη αυτή η περιοχή, που 
με πολύ κόπο καλλιεργήθηκε από 
τους κατοίκους, είναι η κατασκευή 
δρόμου. Με κοιτάζει κατάματα και 
μου λέει: Γιώργο, δεν έχω χρήματα. 
Σταματά για λίγα δευτερόλεπτα, με 
ξανακοιτάζει και μου λέει:-Γιώργο, 
ο δρόμος για τα ελαιόφυτα της Φε-
λωτής θα γίνει. Ως αποτέλεσμα, τον 
επόμενο χρόνο έγινε η χάραξη και 
η κατασκευή του μισού τμήματος 
του δρόμου και τον δεύτερο χρόνο 
η αποπεράτωση του άλλου μισού. 
Την ίδια χρονιά κατέβηκαν τα πρώτα 
αγροτικά αυτοκίνητα και τα τρακτέρ 
όργωσαν τα κτήματα.

Στο σημείο αυτό εκείνο που 
θέλω να τονίσω περισσότερο εί-
ναι ότι ο Βύρων μπροστά στο δικό 
μου αίτημα δεν προσπάθησε να 
δώσει ψεύτικες υποσχέσεις για να 
με αποφύγει. Παρά τις οικονομι-
κές δυσκολίες της εποχής, αμέσως 
αντιλήφθηκε την ανάγκη ορισμένων 
συμπολιτών του και θέλησε ειλικρι-
νά να τους βοηθήσει και να δώσει 
λύση στο πρόβλημά τους. Πράγματι, 
τήρησε την υπόσχεσή του και σε λί-
γους μήνες η κατασκευή του δρόμου 
προς τα ελαιόφυτα της Φελωτής έγι-

νε πραγματικότητα. 
Αυτός ήταν ο Βύρων Δαπόντε, 

που εγώ γνώρισα εκείνη την εποχή.
Αξέχαστε Βύρωνα, τώρα πορεύ-

εσαι το δικό σου δρόμο. Ας είναι κα-
λοτάξιδος

Γιώργος Δημ. Κομηνός.

! ΟΠΩΣ είχαμε αναφέρει 
από το Δεκέμβριο, υπεγράφη στο 
τέλος Φεβρουαρίου η σύμβαση 
ανάθεσης των δρομολογίων στο 
πλοίο AQUA JEWEL και σε αυτήν 
περιλαμβάνεται και το δεύτερο 
δρομολόγιο στο Γύθειο, το οποίο 
τοποθετείται κάθε Κυριακή με 
έναρξη τον Απρίλιο και για ολόκλη-
ρη τη δρομολογιακή περίοδο και 
όχι μόνο για τους θερινούς μήνες. 
Η σύμβαση λήγει στις 31 Οκτωβρί-
ου 2023. Αναλυτικά τα δρομολόγια 
στην ηλεκτρονική μας έκδοση.

! ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ Φεβρουαρί-
ου έφθασε και στα Κύθηρα η κα-
κοκαιρία με την ονομασία Ελπίς, 
η οποία τόσα προβλήματα δημι-
ούργησε στην Αθήνα. Στο νησί 
μας είχαμε μία ήπια χιονόπτω-
ση, η οποία κράτησε λίγες ώρες 
με αποτέλεσμα να «το στρώσει» 
ελαφρά   και να κάνει πολλούς 
να τρέξουν να απολαύσουν ένα 
ασυνήθιστο θέαμα, το οποίο θα 
γίνεται, όπως και οι καύσωνες, 
όλο και συχνότερο εξ αιτίας της 
κλιματικής αλλαγής.
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ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!



Ξεκινά 
το «Αστικόν»

Ένα εμβληματικό έργο για τον 
Ποταμό, αλλά και για όλο το νησί, 
μπήκε οριστικά στις ράγες, όπως 
έχουμε γράψει εδώ και καιρό. Τώρα 
όμως διετέθη από τον προϋπολογισμό 
του Δήμου μέσω του προγράμματος 
LEADER το ποσό των €325.000 και 
οι εργασίες προβλέπουν  ριζική ανα-
μόρφωση του υπάρχοντος κτηρίου (το 
οποίο έρχεται από την αγγλοκρατία), 
του περιβάλλοντος χώρου, καθώς και 
πλήρη εξοπλισμό για να μετατραπεί 
σε πολιτιστικό κέντρο. Τα «Κ» αισθά-
νονται περίφημα , καθώς είμαστε εκεί, 
όταν ξεκίνησε η προσπάθεια. Ασφα-
λώς θα χαρεί περισσότερο από όλους 
η κυρία Αδαμαντία Τριάρχη, που 
πρωτοστάτησε στην προσπάθεια και 
θα δει το όνειρο να γίνεται πραγματι-
κότητα. Επισημαίνουμε και τη σωστή 
προετοιμασία και παρακολούθηση 
του έργου από το Δήμο, που οδήγησε 
στην έγκριση του σχετικού κονδυλίου 
από κοινοτικό πρόγραμμα, καθώς δεν 
ήταν εύκολη η χρηματοδότηση εξ ιδί-
ων πόρων. Με το καλό του χρόνου να 
το εγκαινιάσουμε. Η σχετική απόφαση 
διάθεσης του κονδυλίου δημοσιεύθη-
κε ήδη στη «Διαύγεια».

Κατά τη Γενική Συνέλευση της 
Ένωσης την 30.1.2022, προσέφεραν 
για τους σκοπούς της Ένωσης οι πα-
ρακάτω συμπατριώτες μας: 

- Ο Ιωάννης Ευστρατίου του Χα-
ρίλαου.

- H Σταυρούλα Κυνηγαλάκη του 
Νικολάου.

- Η Μαρία Σκουτέρη του Χαρά-
λαμπου.

- Ο Μιχαήλ Ευστρατίου του Χα-
ρίλαου.

- Η Μαρία Κυπραίου του Αντω-
νίου και Ελένη Κυπραίου του Νικο-
λάου.

- Ο Μανόλης Πατακάκης  του 
Ιωάννη.

- Η Ελένη Πλουμίδη  του Σταύ-
ρου.

- Η Κυριακή Λιγοψυχάκη του Γε-
ωργίου και Κοντομηνάς Δημήτριος.

- Ο Στέφανος Λεοντσίνης του 
Νικολάου  και Ελένη Λεοντσίνη του 
Ηλία. 

- Ο Παναγιώτης Λιγοψυχάκης 
του Αντωνίου.

Τους ευχαριστούμε όλους.  
Το Δ.Σ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

 Επίλογος ευγνωμοσύνης 
στη θεία μας Κατίνα

 Τη 17η του αυτού μηνός πληρο-
φορηθήκαμε οικογενειακώς πως ο 
Παντεπόπτης Χριστός κάλεσε κοντά 
του μια ευλογημένη ψυχή. 

Η θεία μας Κατίνα πλήρης ημε-
ρών αναχώρησε για τις Αιώνιες Μο-
νές σκορπίζοντας θλίψη, όχι γιατί 
δεν ήταν αναμενόμενο, αλλά γιατί 
πολλές φορές πάρα τα χρόνια, θλί-
ψη προκαλεί και η ποιότητα του χα-
ρακτήρα που φεύγει. 

Η αγιασμένη αυτή ψυχή υπήρ-
ξε μια ηρωίδα της οικογένειάς μας 
αφού από τις πιο τρυφερές ηλικίες 
καλέστηκε να αναλάβει ρόλους που 
ούτε η ίδια δεν μπορούσε να σκεφτεί 
όταν το 1953 η μητέρα της, γιαγιά 
μας και προγιαγιά μας Αντωνία μετά 
από δύσκολη μάχη με την επάρατο 
κέρδισε κι εκείνη τη δική της θέση 
στον Παράδεισο. 

Η πάντοτε ήρεμη και λογική Κα-
τίνα κατέστη σύζυγος και μάνα προ-
τού καν δημιουργήσει τη δική της 
οικογένεια. Με την απλότητά της και 
την θερμή καρδιά της αγκάλιασε τα 
πονεμένα αδέλφια της και τον πα-
τέρα της και στάθηκε στον καθένα 
τους ως το τέλος τους και ως το δικό 
της επίγειο τέλος. 

Ως άλλος λύχνος αείφωτος 
ήθους φώτιζε τα μονοπάτια των δι-
κών της ανθρώπων με τη σεμνότητα 
που την χαρακτήριζε σκορπίζοντας 
πάντοτε αγάπη και ζεστασιά. 

Η ανταπόδοση για τους άθλους 
της δεν άργησε φυσικά να έρθει 
όταν μαζί με τον μακαριστό θείο μας 
Κώστα απέκτησε επάξια την δική της 
οικογένεια χωρίς ωστόσο να λείψει 
λεπτό από τα αδέλφια της. 

Τί μεγαλείο ψυχής χρειάζεται 
άραγε• να έχεις το ένα ους στραμ-
μένο στο σπίτι σου και το άλλο σε 
εκείνους που εντός εισαγωγικών 
άφησες πίσω σου; 

Ποιός άλλος δύναται με ανιδι-
οτελή συναισθήματα να αφήνει τον 
παλμό της καρδιάς του να χτυπά σε 
δύο ρυθμούς; 

Αναπάντητα ερωτήματα, που μό-
νον ευλογημένες ψυχές σαν και τη 
δική σου θεία μπορούν να απαντή-
σουν... 

Ας μην σε καθυστερούμε όμως 
άλλο, τα 94 έτη ήταν αρκετά, ποτέ 
πολλά, όμως αρκετά! 

Σε ευχαριστούμε για τη στάση 
που κράτησες, 

Σε ευχαριστούμε για τα όσα με 
σεμνότητα δίδαξες, 

Σε ευχαριστούμε που έγινες 
μάνα για τους Βενεριάνους. 

Αυτή η οικογένεια σου χρωστά 
πολλά! 

Τρέχα τώρα! Φόρα εκείνο το 
δαχτυλίδι του οποίου την ιστορία 
μας είχες πει και Τρέχα! Τρέχα για-
τι σε περιμένει μια μεγάλη αγκαλιά. 
Ο Κώστας σου που θα έχει τόσα να 
σου πει, τα αδέλφια σου, ο Χαραλά-
μπης που τόσο πρόωρα στερήθηκες, 
ο Μητσαράς κι ο Γιώργης σου, που 
πάρα τα 70 και πλέον έτη σας, τους 
αγκάλιαζες σαν να ήταν εκείνοι οι 
πονεμένοι έφηβοι του '53, σε περι-
μένει ο πατέρας σου, μα πρώτη από 
όλους σε περιμένει η μάνα σου, να 
σου πει κι εκείνη ευχαριστώ και να 
σε πάρει μια αγκαλιά από εκείνες 
που στερήθηκες τόσο πολύ όλα αυτά 
τα χρόνια. 

Αυτή η ζωή για εσένα ήταν ανα-
φορική, το ξέρουμε, εσύ δεν το έδει-
χνες ποτέ και σε αυτό συνέβαλλαν οι 
μεγάλες χαρές που σου χάρισαν τα 
παιδιά σου και τα εγγόνια σου! Μα 
έχεις καταστεί πλέον μια ηρωίδα, 
δική μας ηρωίδα. 

Θα σε αποχαιρετήσουμε με 
λίγους στίχους του Μεγάλου μας 
Εθνικού ποιητή Διονυσίου Σολωμού 
ο οποίος στο ποίημα "Κρητικός" μετά 
από μεγάλες ταλαιπωρίες κατόρ-
θωσε να βρει ένα ήρεμο λιμάνι κι ο 
οποίος έγραψε: 

Ἔπαψε τέλος κι ἄδειασεν ἡ 
φύσις κι ἡ ψυχή μου, 

ποὺ ἐστέναξε κι ἐγιόμισεν 
εὐθὺς ὀχ τὴν καλή μου· 

καὶ τέλος φθάνω στὸ γιαλὸ τὴν 
αγαπημένη, 

τὴν ἀπιθώνω μὲ χαρά, κι ἤτανε 
πεθαμένη. 

Καλή ανάσταση! 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΙΚ. ΜΑΡΕΝΤΗΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Επιθυμώ να εκφράσω τις βα-

θιές ευχαριστίες μου προς το ια-
τρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
του Τριφυλλείου Νοσοκομείου 
Κυθήρων και ειδικά στο Διευθυ-
ντή της Καρδιολογικής Κλινικής 
κ. Γαβρ. Ψαρρά για το ενδιαφέ-
ρον τους και τη μέριμνά τους στις 
πρόσφατες περιπέτειες υγείας 
και νοσηλείες του συζύγου μου 
Ιω. Λεοντσίνη και εμένα προσω-
πικά. Παράλληλα ευχαριστώ εκ 
βάθους καρδίας το προσωπικό 
του Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων, 
στο οποίο φιλοξενείται ο σύζυ-
γός μου για το ενδιαφέρον τους 
και τη βοήθειά τους προς αυτόν. 
Παρόμοιες ευχαριστίες επιθυμώ 
να εκφράσω και προς τον συμπα-
τριώτη μας καρδιολόγο του Ιππο-
κρατείου Νοσοκομείου κ. Γιάννη 
Λεοντσίνη και τους γονείς του 
Μανώλη και Κατερίνα Λεοντσίνη 
για το ενδιαφέρον τους και τη 
βοήθειά τους στις προσωπικές 
μας περιπέτειες υγείας. Είμαι σε 
όλους ευγνώμων και τους ευχαρι-
στώ θερμά.

Βάσω Ι. Λεοντσίνη.

Η Πρόεδρος
ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ – ΤΣΙΧΛΗ

Ο Γενικός Γραμματέας 
Γ. Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Καλούνται τα μέλη της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών σε ετήσια Τακτι-

κή Γενική Συνέλευση την Δευτέρα 21 Μαρτίου 2022 και ώρα 6.30 μ.μ. στην 
αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του Τριφυλλείου Ιδρύματος (Θεμιστοκλέ-
ους 5, 7ος όροφος).

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ
1. Εκλογή Προεδρείου Γενικής Συνέλευσης.
2. Απολογισμός δράσης Δ.Σ. και των οικονομικών της Εταιρείας του 

έτους 2021 και διενέργεια ψηφοφορίας για την έγκριση ή μη έγκριση αυτών.
3. Ανάγνωση έκθεσης Εξελεγκτικής  Επιτροπής και διενέργεια ψηφοφο-

ρίας σχετικά με την απαλλαγή ή μη των μελών του Δ.Σ. από την ευθύνη της 
διαχείρισης των οικονομικών της Εταιρείας.

4. Διανομή προϋπολογισμού του Δ.Σ. για το έτος 2022, συζήτηση επ’ αυ-
τού και ψηφοφορία για την έγκριση του.

5. Εκλογή Εφορευτικής επιτροπής και ψηφολεκτών
6. Διενέργεια μυστικής ψηφοφορίας για την εκλογή εννέα (9) μελών για 

το Διοικητικό Συμβούλιο καθώς και τριών (3) μελών για την Εξελεγκτική Επι-
τροπή.

Σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί  απαρτία κατά την ως άνω ημε-
ρομηνία και ώρα η Γενική Συνέλευση θα επαναληφθεί την  Δευτέρα 28 
Μαρτίου 2022 την ίδια ώρα και στον ίδιο τόπο, οπότε θεωρείται ότι βρί-
σκεται σε απαρτία ανεξάρτητα από τον αριθμό των μελών που θα προ-
σέλθουν σ’ αυτήν.

Κατά την Γενική Συνέλευση θα τηρηθούν αυστηρά όλα τα υγειονομι-
κά μέτρα που θα ισχύουν κατά την ημέρα διεξαγωγής της.

Υπενθυμίζεται ότι : α) Δικαίωμα συμμετοχής στην Γενική Συνέλευση και 
στις σχετικές ψηφοφορίες έχουν τα μέλη που έχουν γραφτεί στην Εταιρεία 
τουλάχιστον έξι (6) μήνες πριν από την  ημερομηνία που θα πραγματοποιηθεί 
η Γενική Συνέλευση και τα οποία είναι ταμειακώς ενήμερα και β) Δικαίωμα 
υποβολής υποψηφιότητας για μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου ή της Εξε-
λεγκτικής Επιτροπής έχουν τα τακτικά μέλη που έχουν γραφτεί στην Εταιρεία 
τουλάχιστον ένα (1) χρόνο πριν από την  ημερομηνία που θα πραγματοποιηθεί 
η Γενική Συνέλευση και τα οποία είναι ταμειακώς ενήμερα 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
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Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

Πωλείται οικία εντός οικι-
σμού (χωριό) Λογοθετιανίκων 
στα Κύθηρα. Η οικία είναι εμ-
βαδού 78 τ.μ και το συνολικό 
εμβαδό του οικοπέδου είναι 
600 τ.μ συμπεριλαμβάνοντας 
parking και περιβόλι.Τιμή πώ-
λησης συζητήσιμη.
Πληροφορίες: 
κα. Παπαδοπούλου Χρύσα.
Τηλ. 6937 730702

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 



Κέρματα!
ΔΙΑΒΑΣΑ πριν ένα μήνα για 

τον ιερέα που τον κατήγγειλε 
μία κοπέλα ότι την είχε ερωμένη 
από τα 14, καίτοι παντρεμένος με 
παιδιά. Δεν υπεισέρχομαι στην 
υπόθεση, όχι για άλλο λόγο, για-
τί η σελίδα δεν έχει «κιτρινίσει» 
τόσα χρόνια, αλλά γιατί είχε μία 
παράξενη συνέχεια. Μία άλλη 
«κυρία» που είχε «παράξενους 
πελάτες» βγήκε λίγο μετά σε μία 
εκπομπή και είπε ότι τον είχε κι 
αυτόν πελάτη και της ζητούσε νε-
αρές εκδιδόμενες, να τις ντύσει 
με ….ράσα καλόγριες να κάνουν 
τρελίτσες. Κι αυτό δεν θα το σχο-
λιάσω, γούστα είναι αυτά, αλλά 
μου κίνησε την περιέργεια ο τρό-
πος πληρωμής. Πλήρωνε, λέει, 
με κέρματα! Άσχετα, βέβαια, ότι 
όλα αυτά πρέπει να βρουν και 
δικαστική επιβεβαίωση, τα κέρ-
ματα οδηγούν αλλού. Σε κάποιο 
παγκάρι! Και τι θυμήθηκα, ο ανά-
ποδος. Πριν αρκετές δεκαετίες, 
που ένας δεσπότης προσπαθού-
σε να πείσει έναν φιλεκκλήσιο 
συμπατριώτη να γίνει παπάς κι 
εκείνος, για να το αποφύγει επι-
καλέστηκε το χαμηλό μισθό, για 
να λάβει την απίθανη απάντηση:

-«Αφήνει το κεράκι Γιάννη 
μου, αφήνει!»

Η αλήθεια είναι ότι εδώ στα 
μέρη μας (στην Ελληνική Σκω-
τία…) ποτέ δεν «άφηνε» και μετά 
την οικονομική κρίση τα παγκά-
ρια γεμίζουν με ….χάλκινα ευτε-
λή κέρματα και ….κουμπιά, αλλά 
τα κέρματα της πληρωμής των 
συγκεκριμένων «υπηρεσιών» 
οδηγούν βεβαίως, αν αληθεύ-
ουν όλα αυτά, προς την πηγή 
προέλευσης του εισοδήματος 
του καταβάλλοντος. Πολλή δου-
λειά βλέπω να έχουν οι ανακρι-
τές. Όσο γι’  αυτούς που έχουν 
στοχεύσει τα εγχώρια παγκάρια 

ας το έχουν κι αυτό κατά νουν. 
Μήπως άδικα μπαίνουν στον 
κόπο. 

Αν είσαι και παπάς, 
με την αράδα σου 

(δεν) θα πας!
ΣΟΦΕΣ αυτές οι λαϊκές πα-

ροιμίες, αλλά ποίος τις εφαρμό-
ζει; Αυτό τον καιρό, που πολλοί 
ήθελαν να κάνουν ένα τεστ για 
να πάνε στις δουλειές τους, να 
ταξιδέψουν, να ελέγξουν αν νο-
σούσαν τέλος πάντων, κάθε πρωί 
στα φαρμακεία των Κυθήρων, 
που έκαναν τεστ γινόταν το έλα 
να δεις. Υπομονετικά οι άνθρω-
ποι έμπαιναν σε μία σειρά μέχρι 
να προχωρήσει η διαδικασία, 
αλλά ήρθε εκείνος ο χιονιάς και 
όσοι περίμεναν τουρτούριζαν, 
καθώς έπρεπε να μένουν έξω 
και να κρατούν τις αποστάσεις. 
Εκείνες, λοιπόν, τις μέρες έγινε 
το παρακάτω σκηνικό, το οποίο 
μου περιέγραψε επακριβώς αυ-
τόπτης μάρτυς και εξ όσων τουρ-
τούριζαν στο ψοφόκρυο. 

Εκεί που περίμεναν, λοιπόν, 
έρχεται ένα αυτοκίνητο και βλέ-
πουν να βγαίνουν πρώτα κάτι 
ράσα. Ο επισκέπτης περνά δίπλα 
από τη σειρά βιαστικός, μπαίνει 
στο φαρμακείο, κάτι λέει στην 
ευγενική υπάλληλο, βγαίνουν 
έξω κι οι δύο, παίρνει το δείγμα 
για τεστ, μπαίνει στ’ αμάξι του κι 
εντάξει του που λέει και το τρα-
γούδι. Φυσικά δεν μπήκε καν 
στον κόπο να πει κανένα συγ-
γνώμη σε όσους περίμεναν, έστω 
μιμούμενος τον πρωθυπουργό 
που το ζήτησε για όσα μπάχα-
λα έγιναν εκείνες τις μέρες από 
τους δικούς του. Ο δικός μας 
μούγκα, που λέει ο κόσμος, ίσως 
γιατί  έβγαζε και πύρινους λό-
γους κατά των εμβολίων, τους 
οποίους μετρίασε κάπως από την 
ημέρα που ο Κύριος πήρε κοντά 
του έναν εν εμβολίοις συνάδελ-
φό του. 

Δεν πιστεύω να μην καταλά-
βατε ποίος ήταν. Είπαμε, η πα-
ροιμία λέει μόνο «αν είσαι και 
παπάς με την αράδα σου θα 
πας». Δε λέει τίποτα αν είσαι Δε-
σπότης!  

(Το περιστατικό περιγράφεται 
επακριβώς και παραλείπω απλά 
τα σχόλια των πλείστων από τη 
μακρά ουρά όσων ανέμεναν να 
κάνουν τεστ. Και ….αφορισμούς 
δεν δέχομαι. Εξ άλλου δύσκολα 
«πιάνουν» σε …τριβόλους).

Φλύακες  δημοτικοί
ΕΧΩ κάποια νέα και στους 

δημαρχιακούς διαγκωνισμούς 
και για πολλά άλλα κι εξ αρχής 
θέλω να ξεκαθαρίσω ότι διαψεύ-
σεις δεν δέχομαι  ούτε εδώ, γιατί 
έχω μάρτυρες και μάλιστα πολύ 
…μαρτυριάρηδες.

Πρώτα-πρώτα με εξέπληξε, 
που ο νυν άρχων σε επικοινω-
νίες του με διάφορους παρά-
γοντες της τοπικής σκηνής είπε 
(περίπου):

-Πόσο μου έρχεται να τα 
παρατήσω. Ικανούς να συμμε-
τάσχουν στο ψηφοδέλτιο δεν 
βρίσκεις ούτε με το λυχνάρι του 
Διογένους κι από δευτεράντζες 
και σαββούρες άλλο τίποτα. Σχό-
λιο της στήλης. Αλήθεια λέει, 
αλλά δεν πιστεύω ότι θα τα πα-
ρατήσει. Εδώ δεν τα παράτησαν 
άλλοι και άλλοι με πολύ χειρότε-
ρο σταφ, εδώ θα κολλήσει τώρα, 
που λέει δεξιά-αριστερά ότι πάει 
για περίπατο; Εκτός και……

ΣΤΗΝ άλλη πλευρά δεν στα-
μάτησαν να ψάχνουν για κάτι 
καλό, αλλά προς το παρόν μόνο 
τον …τόνο της λέξης μετέφεραν 
στην …παραλήγουσα. Όμως 
εμφανίστηκε γνωστός επιχει-
ρηματίας και φερόμενος νέος 
υποψήφιος άρχων του τόπου, να 
επισκέπτεται το ….Μαντείο των 
Δελφών και να ζητά χρησμό για 
να κατέβει. Την απάντηση δεν 
την έμαθα, αν και από την αρ-
χαιότητα είναι γνωστή η δισημία 
των αποκρίσεων. Για όσους δεν 
κατάλαβαν τους πληροφορώ ότι 
εδώ και χρόνια οι  δικοί μας Δελ-
φοί με το Μαντείο τους έχουν 
μετακομίσει στο Κάτω Λιβάδι! 
(Βρείτε κι εσείς κάτι, μην τα πε-
ριμένετε όλα από μένα, γιατί θα 
κάνετε μαύρα μάτια να με ξανα-
δείτε εδώ…..).

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ, όσον αφο-
ρά τα εκλογικά, παρουσιάζει και 
ο επέκεινα των άλλων χώρος, 
αυτών που ήθελαν να  «μείνουν 
εδώ», αλλά, παρά το ό,τι  θέ-

λουν ακόμη να μείνουν έχουν 
ανάγκη αρχηγού γιατί ο προη-
γούμενος, που -για να λέμε την 
αλήθεια τους ανέβασε λίγο τα 
ποσοστά- μάλλον τώρα τούς … 
«μυρίζει».  Εκτός τούτου διαπι-
στώνουν, λένε (από σφυγμομε-
τρήσεις;) ότι δεν έχει …..ρεύμα. 
Παρ’ όλο που άλλοι λένε ότι έχει 
άφθονο, αλλά  για να επιμένουν 
οι πρώτοι κάτι θα ξέρουν. Ειδικά 
τώρα που έχει πάει κι αυτό στα 
ύψη! Το κακό είναι ότι κι εδώ 
δυσκολεύονται να εντοπίσουν 
τον κατάλληλο. Για την ακρίβεια 
τον έχουν εντοπίσει, αλλά ο 
ίδιος -μαθαίνω- «κλωτσά», γιατί 
μετά τα μεγαλεία που είχε και 
τις αδιαμφισβήτητες ικανότητες, 
δύσκολα θα  δεχθεί να αλλάξει 
το ρόλο του Μ. Αλεξάνδρου με 
αυτόν της …Ιφιγένειας.

ΕΚΤΟΣ όμως από το μέγιστο 
θέμα των δημοτικών εκλογών με 
τις οποίες ασχολούνται μόνον οι 
επίδοξοι υποψήφιοι δήμαρχοι, 
την κοινή γνώμη απασχόλησαν 
και μερικά άλλα μικροπράγματα. 
Κυρίως τα καρφώματα. Μάλι-
στα, λέω εγώ, αν θέλουν να κά-
νουν κι εδώ μία Ανώτατη Σχολή, 
να κάνουν μία με τίτλο «Η φιλο-
σοφία των ήλων» (=καρφιών) το 
νησί θα γεμίσει φοιτητές. Μην 
ξεχνάμε ότι κάποτε είχε τον επί-

ζηλο  τίτλο ένας ιερέας, αείμνη-
στος σήμερα. Κι εδώ όμως έχω 
κάποια νέα. Οι υποθέσεις για το 
καρφί των αγώνων με τα ποδή-
λατα (μέχρις εκεί έφθασαν ρε 
παιδιά. Τι κατάντημα!) ξεκίνησαν 
πάλι από έναν παπά, πήγαν σε 
έναν φούρναρη για να κάτσει η 
μπίλια πολύ πιο μακριά σε έναν 
που έχει απασχολήσει πολύ την 
επικαιρότητα για απίθανες ακρό-
τητες που έκανε στη …ζούλα. Το 
πιθανότερο είναι να έχουν πέσει 
εντελώς έξω όλες οι υποθέσεις 
και να προκύψει κάποιο νέο …
θαλασσινό! Η αλήθεια είναι ότι 
δεν έχω νέα για τις μεγάλες πρό-
κες σε επιχειρηματία, όπως λέει 
επίσημη καταγγελία της αντιπο-
λίτευσης και δεν βρήκα άκρη. 
Γιατί φωτογράφιζαν μεν τον επι-
χειρηματία, αλλά ουδεμία πλη-
ροφορία είχαν για το «καρφί», 
οπότε να μπορούσα να αναθε-
ματίσω. Μισά πράγματα ρε παιδί 
μου. Βάλτε και κανένα όνομα να 
βρω κι εγώ δουλειά.

ΚΑΤΙ ΑΣΧΕΤΟ. Ένας κά-
ποιος «κύριος» στη Νάξο για να 
εκδικηθεί ένα γείτονά του βασά-
νισε το γάιδαρό του δένοντας με 
σύρμα τη γλώσσα του με τα αυτιά 
του. Όποιος βρει ποίος είναι ο 
γάιδαρος προσλαμβάνεται εδώ.

Μ.+Ε.+W.

Η ΣΕΛΙΔΑ ΚΑΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΕΥΧΟΝΤΑΙ 
ΕΚ ΒΑΘΟΥΣ ΨΥΧΗΣ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΕΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ Ο 
ΦΙΛΟΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΕΔΩ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΥ-
ΡΑΝΤΟΣ-ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΣ. 

ΠΑΝΤΑ ΗΤΑΝ ΜΑΧΗΤΗΣ ΘΑ ΒΓΕΙ ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΝΙΚΗ-
ΤΗΣ.

Του Πετρουλάκη από την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ.

 ΣΑΤΙΡΑ   15Μάρτιος 2022  



Ελλείψεις σε εργατικά χέρια, αρρυθμίες στην οικοδομή, ανατιμήσεις
Εδώ και αρκετούς μήνες είχαμε 

επισημάνει τις πρώτες ενδείξεις για 
σημαντικές ελλείψεις σε εργατικά 
χέρια, ένα φαινόμενο που όχι μόνο 
τείνει να παγιοποιηθεί, αλλά επεκτεί-
νεται. Το πρόβλημα δεν απασχόλησε 
ιδιαίτερα κατά την εποχή της ελαιο-
συλλογής γιατί φέτος η παραγωγή 
ήταν σημαντικά μειωμένη και τα 
προβλήματα που παρουσιάστηκαν 
λίγα. Εκεί όμως που αναμένεται να 
ενταθούν τα προβλήματα είναι στην 
οικοδομή, η  οποία δείχνει να έχει 
μεγάλη «όρεξη» παρά τα γραφειο-
κρατικά προβλήματα (Δασαρχεία, 
Πολεοδομίες κλπ) που βάζουν φρέ-
νο στην ανάπτυξη. Ειδικά η κατάστα-
ση στα Δασαρχεία με τις ελλείψεις 
προσωπικού, την πανδημία και τη νο-
μοθεσία, έχουν βγει εκτός ελέγχου 
και η ταλαιπωρία όσων θέλουν να με-
ταβιβάσουν ακίνητα για οικοδόμηση 
να περιμένουν μέχρι και οκτώ μήνες. 
Πρόβλημα ακόμη έχουμε και με τις 
Πολεοδομίες, αφού το κράτος, εδώ 

και 10 περίπου χρόνια, μετά τις Καλ-
λικρατικές ακροβασίες του νόμου 
Ραγκούση, έχουν καταστήσει όσους 

Δήμους δεν διαθέτουν Πολεοδομία 
(και με τους περιορισμούς στο προ-
σωπικό δεν πρόκειται να αποκτή-

σουν) να είναι υποχείρια των Δήμων 
που τους εξυπηρετούν.

Στην οικοδομή, λοιπόν, φαίνεται 

να επικεντρώνονται οι  περισσότερες 
ελλείψεις κι εκεί δεν λείπουν μόνο 
εργάτες, αλλά και ειδικευμένοι τεχνί-

τες. ( Όποιος επιχείρησε το καλοκαί-
ρι να βρει ηλεκτρολόγους, υδραυλι-
κούς και κάποιες ακόμη ειδικότητες  
έπρεπε να μπει σε λίστα αναμονής, 
κάτι που συνεχίζεται). Σε μερικές 
περιπτώσεις τις ελλείψεις κάλυπταν 
και καλύπτουν οικονομικοί μετανά-
στες (εδώ κυρίως Αλβανοί) που ερ-
γάζονται σκληρά, αλλά δεν μπορούν 
πάντα  να καλύψουν εργασίες που 
απαιτούν πτυχία, πιστοποιητικά και 
φορολογικά στοιχεία.

Τι θα γίνει με το επερχόμενο 
κύμα ανοικοδομήσεων κανείς δεν 
μπορεί να προβλέψει, αν και οι πε-
ρισσότεροι τώρα επικεντρώνουν το 
πρόβλημα στις μεγάλες αυξήσεις 
στην ενέργεια, τις πρώτες ύλες, τις 
μεταφορές κλπ, όπου η κατάσταση 
παραμένει εκρηκτική και Κύριος 
οίδε αν μπορεί να υπάρξει εκτόνω-
ση ιδιαίτερα μετά τις εξελίξεις στην 
πανδημία, τα γεωπολιτικά και τις με-
γάλες ελλείψεις διεθνώς σε πρώτες 
ύλες κλπ

Νέες γρήγορες διαδικασίες για οικιακά φωτοβολταϊκά
Φαίνεται ότι η ενεργειακή κρίση 

έκανε τους αρμόδιους να σοβαρέ-
ψουν και να θεσπίζουν γρήγορες 
διαδικασίες αδειοδότησης για νοικο-
κυριά και μικρές επιχειρήσεις, που 
θέλουν να μειώσουν τους υπέρο-
γκους λογαριασμούς ρεύματος που 
προκύπτουν από τις πρόσφατες εξε-
λίξεις με τις ελλείψεις σε ηλεκτρικό, 
φυσικό αέριο και άλλα ορυκτά καύσι-
μα, αλλά και με τα γεωπολιτικά παιχνί-
δια που εκτοξεύουν τις τιμές στα ύψη.

Οι νέες οδηγίες που δημοσίευσε 
ο ΔΕΔΔΗΕ ενισχύουν την ελκυστικό-
τητα του ενεργειακού συμψηφισμού, 
δηλαδή του συμψηφισμού της εγχε-
όμενης στο ηλεκτρικό δίκτυο ενέρ-
γειας από τον σταθμό παραγωγής με 
την ενέργεια που απορροφάται στην 

εγκατάσταση κατανάλωσης του αυτο-
παραγωγού.

Ειδικότερα, όσον αφορά στους 
οικιακούς φωτοβολταϊκούς σταθ-
μούς, με ενεργειακό συμψηφισμό, 
ισχύος έως 50 kW (κιλοβάτ) και άλ-
λους σταθμούς έως 20 κιλοβάτ (με 
ή χωρίς σύστημα αποθήκευσης) η 
διαδικασία απλοποιείται. Ο ενδια-
φερόμενος απλώς γνωστοποιεί με 
αίτησή του στον Διαχειριστή την πρό-
θεσή του για σύνδεση του σταθμού 
παραγωγής. Ο ΔΕΔΔΗΕ με τη σειρά 
του υποχρεώνεται εντός 15 ημερών 
(εφόσον ο φάκελος της αίτησης είναι 
πλήρης) να τον ενημερώνει για την 
αποδοχή ή απόρριψη της σύνδεσης. 
Μάλιστα, η μη απόκριση του ΔΕΔΔΗΕ 
εντός των δύο εβδομάδων, ειδικά για 

τους πολύ μικρούς σταθμούς (έως 
10,8 κιλοβάτ για τριφασικές παροχές 
και έως 5 κιλοβάτ για μονοφασικές 
παροχές) ισοδυναμεί πλέον με απο-
δοχή σύνδεσης του σταθμού. Γενικό-
τερα, για την τοποθέτηση φωτοβολτα-
ϊκών σταθμών σε κτήρια και για ισχύ 
έως 100 kW (κιλοβάτ) δεν απαιτείται 
οικοδομική άδεια ή έγκριση εργα-
σιών δόμησης μικρής κλίμακας. 
Για σταθμούς με ισχύ μεγαλύτερη 
από 100 κιλοβάτ, απαιτείται έγκριση 
εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας 
καθώς και μελέτη στατικής επάρκειας 
του κτηρίου, πάνω στο οποίο θα γίνει 
η εγκατάσταση. Σταθμοί μικρότεροι 
του 1 MWp (μεγαβάτ) που εγκαθίστα-
νται σε περιοχή εκτός σχεδίου απαλ-
λάσσονται από περιβαλλοντική αδειο-
δότηση, υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
χωροθετούνται σε περιοχή Natura 
ή σε παράκτια θέση που απέχει λι-
γότερο από 100 μέτρα από την ορι-

ογραμμή του αιγιαλού. Παράλληλα, 
κάτι που ενδιαφέρει πολλές μικρές 
επιχειρήσεις  με μεγάλη κατανάλωση 
(εστίαση, μηχανουργεία κλπ) δίνο-
νται επιπλέον κίνητρα για να μπουν 
σε πρόγραμμα και να μειώσουν τους 
λογαριασμούς τους. Αυτό είναι εξαι-
ρετικά σοβαρό μέτρο ειδικά για τα 
Κύθηρα με τη μεγάλη ηλιοκάλυψη. 
Οι ενδιαφερόμενοι, ιδιώτες και επι-
χειρηματίες, πρέπει να απευθύνονται 
για περισσότερες πληροφορίες στο 
ΔΕΔΗΕ ή σε ιδιώτες που ασχολούνται 
με τα έργα αυτά, καθώς το θέμα εί-
ναι πλέον επιτακτικό γι’  αυτούς λόγω 
των επικείμενων αυξήσεων στον 
κλάδο της ενέργειας. Περισσότερα 
για το θέμα δημοσιεύουμε στην ηλε-
κτρονική μας έκδοση (https://www.
ot.gr/2022/02/09/energeia/fast-
track-diadikasies-gia-ta-oikiaka-
fotovoltaika/).

Π. Καλλίγερος

Τα χιόνια ανέβαλαν ξανά τις «ιερές δίκες»
Νέα δικάσιμη στις 14 Απριλίου

Τα χιόνια, με τις πρωτόγνωρες 
καταστάσεις κυκλοφοριακών συν-
θηκών στην Αθήνα, ήταν η αιτία που 
ανεβλήθη για μία ακόμη φορά -τη 
10η!- η δίκη στο ΣΤΕ για τις προσφυ-
γές της Μητρόπολης Κυθήρων κατά 
της διατύπωσης του Π.Δ. για την 
Εγχώριο. Η προσφυγή είχε γίνει το 
2017 και η τελευταία δικάσιμη είχε 
ορισθεί για τις 27 Ιανουαρίου, αλλά 
όλες οι δίκες την ημέρα αυτή δεν 
έγιναν λόγω των αποκλεισμών των 
δρόμων από τα χιόνια, καίτοι αυτή 
τη φορά είχε γνωστοποιηθεί στους 
δικηγόρους των διαδίκων ότι η δίκη 
θα γινόταν οριστικά. Τελικά, νέα δι-
κάσιμη ορίστηκε η 14η Απριλίου και 

αναμένεται και πάλι η κανονική διε-
ξαγωγή, εκτός και έχουμε πάλι τίπο-
τα θεομηνίες. (Μάλλον ούτε ο Θεός 
επιθυμεί να γίνονται τέτοιου είδους 
δίκες από τους εκπροσώπους του!)

! ΔΕΝ ΛΕΕΙ να τελειώσει η 
ιστορία με το παραδικαστικό, που 
πριν είχε ταλαιπωρήσει το νησί μας 
κι έμεινε γνωστό ως «παπαδικά». 
Η γνωστή φυγόδικος δικαστής 
του παραδικαστικού Αντωνία Ηλία 
καταδικάστηκε σε 13 χρόνια κά-
θειρξη από το Εφετείο κακουργη-
μάτων, αλλά φυγοδικεί στην Αγγλία 
από το 2005 εκμεταλλευόμενη το 
νομικό σύστημα που της επιτρέπει 
να γλυτώνει την έκδοσή της στην 
Ελλάδα. Με αυτό το ρυθμό δεν 
πρόκειται ποτέ να εκτίσει ποινή. 
Ίσως καλλίτερα από κάτι παπάδες 
που μετά τη φυλακή διδάσκουν το 
Θείο Λόγο σε ναούς με την ανοχή 
υποκριτών αρχιερέων.

! ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΑ παράδοξα; 
Το Υπ. Εσωτερικών έδινε επιπλέ-
ον χρηματοδοτήσεις κάθε χρόνο 
στους Δήμους με πληθυσμό κάτω 
των 3.500, έτσι τα Κύθηρα ήταν 
πάντα εκτός, αφού έπρεπε να «γυ-
ρίσουμε» μέχρι την απογραφή του 
1991 για να «επιτύχουμε» να συ-
μπεριληφθούμε. Το ίδιο πρόβλημα 
υπήρχε και με μερικούς ακόμη νη-
σιωτικούς δήμους, οι περισσότεροι 
του Αργοσαρωνικού. Φέτος, επι-
τέλους κατάλαβαν από το ΥΠΕΣ 
την αδικία, μετά και τις έντονες 
διαμαρτυρίες προς την ΚΕΔΕ των 
Δήμων που ήταν στην απογραφι-
κή «λεπίδα» και εγκρίθηκε έξτρα 
χρηματοδότηση για τα Κύθηρα 
€250.000. Σε καλή μεριά!

! ΜΕΧΡΙ τέλος του χρόνου 
αναμένεται να έχει χρηματοδο-
τηθεί και δημοπρατηθεί ένα έργο 
που ενδιαφέρει έντονα τους Κυθή-
ριους. Πρόκειται για τη νέα γέφυ-
ρα στον ποταμό Ευρώτα λίγο έξω 
από τη Σκάλα Λακωνίας. Την κίνη-
ση τώρα εξυπηρετεί μία σιδερένια 
παλιά γέφυρα που επιτρέπει τη δι-
έλευση ενός μόνο οχήματος ανά 
διέλευση. Η νέα γέφυρα θα γίνει 
δίπλα στην παλιά. 
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